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Toplam-Fark Formülleri

TRİGONOMETRİÜNİTE

3

3

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 3.

sin cos cos sinx x x x
6 3 6 3

: :
r r r r
- + + - +d d d dn n n n

işleminin sonucunu bulunuz.

ÖRNEK 2.

sin46° • cos1° – cos46° • sin1°
işleminin sonucunu bulunuz.

ÖRNEK 1.

sin105°
ifadesinin değerini bulunuz.

YANINDA BULUNSUN

SINÜSÜN TOPLAM-FARK FORMÜLLERI
•	 sin(a + b) = sina • cosb + cosa • sinb

•	 sin(a – b) = sina • cosb – cosa • sinb

YANINDA BULUNSUN

Her hangi bir açının toplamının veya farkının trigonometrik 
oranları bu iki açının trigonometrik oranları cinsinden yazmaya 
"Toplam ve Fark Formülleri" denir.

NOT

Sinüsün toplam ve fark formüllerinin ispatını yapalım.
Önce, sin(a + b) = sina • cosb + cosa • sinb eşitliğinin ispatını 
yapalım.

A

c
h

a b

b

B H
a

C
1 2 34444444 4444444

 
 
 
 cos

cos

c
h

b
h

a

b

=

=

ABC üçgeninin alanı sinüslü alan formülünden,

( ) ( ) .sinA ABC b c dir
2
1
: : : a b= +

&

Ayrıca, A(AB∆C) = A(AB∆H) + A(AH∆C)  dir.

( )sin sin sinb c c h h b
2
1

2
1

2
1

: : : : : : :a b a b+ = +

eşitliğin her iki tarafını b • c ile bölelim.
 
 
 

( )

( )

( ) .

sin sin sin

sin sin sin

sin sin cos cos sin

b c c h b h

b
h

c
h

bulunur

b c b c b c
: : : : :

: :

a b a b

a b a b

a b a b a b

+ = +

+ = +

+ = +

: : :

sin(a – b) nin eşitini bulmak artık daha kolay.
sin(a + b) da b yerine –b yazılırsa,

sin(a + (–b)) = sina • cos(–b) + cosa • sin(–b)
sin(a – b) = sina • cosb – cosa • sinb

olarak bulunur.
1. 

4
6 2+

2. 
2
2

3. 1
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ÇÖZÜM ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 9.

sin(25° + x) • cos(5° – x) + sin(65° – x) • cos(85° + x)
işleminin sonucunu bulunuz.

ÖRNEK 8.

10x = r  olmak üzere,
cosx • (tan2x + tanx)

işleminin sonucunu bulunuz.

ÖRNEK 7.

( )
sin sin
sin

cot
x y
x y

x
:

-
+

toplamının sonucunu bulunuz.

ÖRNEK 6.

sin25° – 2cos20° • sin5°
işleminin sonucunu bulunuz.

ÖRNEK 5.

cos
sin tan cos

7
23 60 23:

c

c c c+

işleminin sonucunu bulunuz.

ÖRNEK 4.

a + b + c = r  olmak üzere,
sina • cosb + cosa • sinb – sinc

işleminin sonucunu bulunuz.

4. 0 5. 2 6. sin15
4

6 2
c =

-
7. coty 8. 1 9. 

2
1







































































































Toplam-Fark Formülleri

TRİGONOMETRİÜNİTE

3

5

sin(a + b) = sina • cosb + cosa • sinb  eşitliğinde 

a yerine 
2
r
a-  yazılırsa,

( )sin sin cos cos sin
2 2 2

: :
r

a b
r
a b

r
a b- - = - + -d d dn n n

cos(a – b) = cosa • cosb + sina • sinb  eşitliğinde 
b yerine –b yazılırsa,

cos(a + b) = cosa • cosb – sina • sinb
eşitliği elde edilmiş olur.

NOT

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 13.

cos130° = a  olmak üzere,
cos(22° – a) • cos(28° + a) – sin(22° – a) • sin(28° + a)

ifadesinin a türünden eşitini bulunuz.

ÖRNEK 12.

cos42° • cos12° + sin42° • sin12°
işleminin sonucunu bulunuz.

ÖRNEK 11.

cos
12
73r

ifadesinin değeri kaçtır?

ÖRNEK 10.

sin(x + y) = 3cosx • siny
eşitliği veriliyor.
Buna göre,

( )
cos sin

sin cos sin
x y

x y x y3
:

:- -

işleminin sonucunu bulunuz.

YANINDA BULUNSUN

KOSINÜSÜN TOPLAM-FARK FORMÜLLERİ
•	 cos(a + b) = cosa • cosb – sina • sinb

•	 cos(a – b) = cosa • cosb + sina • sinb

10. –2 11. 
4

6 2+
12. 

2
3

13. –a
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ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 18.

( ) ( ) ( ) ( )sin cos cos sin
sin sin cos cos

a b

b a b a b a b a
a b a b

8 6

2 3 2 3
: :

: :

r+ =

- + - - +

-

işleminin sonucunu bulunuz.

ÖRNEK 17.

( ) ( )

cot

cos cos

m ve

m x m x

2
3

3

–

:

=

+ = -

eşitlikleri veriliyor.
Buna göre, cotx kaçtır?

ÖRNEK 16.

x y
4

3r
- =   olmak üzere,

(sinx – siny)2 + (cosx – cosy)2 – 2
işleminin sonucu kaçtır?

ÖRNEK 15.

sin cosx x
5
2

- =   olmak üzere,

cos x
4
r
+d n

ifadesinin değeri kaçtır?

ÖRNEK 14.

Bir ABC üçgeninde,
 
 sin sin

cos cos

A B

A B

3
1

2
1

:

:

=

=

W
W

W
W

olduğuna göre, cosCW  kaçtır?

14. 
6
1– 15. 

5
1–

16. ñ2 17. 
3
4

18. 1
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YANINDA BULUNSUN

TANJANT VE KOTANJANT TOPLAM-FARK FORMÜLLERİ

•	 ( )tan
tan tan

tan tan
1 :

a b
a b

a b
+ =

-

+

•	 ( )tan
tan tan

tan tan
1 :

a b
a b

a b
- =

+

-

•	 ( )
( )

cot
tan

1
a b

a b
+ =

+

•	 ( )
( )

cot
tan

1
a b

a b
- =

-

a ve b gibi iki açının toplamının tanjantı,

( )tan
tan tan

tan tana b
a b

a b
1 :

+ =
-

+  olur.

( )tan
cos
sin tana

a
a a b&= +  �

( )
( )

cos
sin

a b
a b

=
+

+
 

 

 
 
 
 
 

cos cos sin sin
sin cos cos sin

cos cos
cos cos sin sin

cos cos
sin cos cos sin

cos cos
cos cos

cos cos
sin sin

cos cos
sin cos

cos cos
cos sin

tan tan
tan tan

a b a b
a b a b

a b
a b a b

a b
a b a b

a b
a b

a b
a b

a b
a b

a b
a b

a b
a b

1

: :

: :

:

: :

:

: :

:

:

:

:

:

:

:

:

:

=
-

+

=
-

+

=

-

+

=
-

+

(sin(a + b) ve cos(a + b) ifadelerinin eşiti yerlerine yazıldıktan 
sonra pay ve payda cosa • cosb ile bölünür.)

NOT

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 21.

cot23° = x
olduğuna göre, tan22° nin x türünden eşitini bulunuz.

ÖRNEK 20.

tan cot
tan cot

35 65
35 65 1:

c c

c c

+

-

işleminin sonucu kaçtır?

ÖRNEK 19.

tan tan
tan tan

1 58 2
58 2

:c c

c c

-

+

işleminin sonucu kaçtır?

19. ñ3 20. 
3
3–

21. 
x
x

1
1
+

-
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YANINDA BULUNSUN

TOPLAM-FARK FORMÜLLERİNİN 
GEOMETRİK UYGULAMASI

1)  � A

B H C

a b

 
 
m(A) = x  olmak üzere, 
Örneğin; tanx sorulursa, 
x = a + b 
tanx = tan(a + b) olur.

2)  �ABCD bir kare, 

A B

CD

Ex

a

b

 
 
 
m(DE∑A) = x  olmak üzere, 
Örneğin; tanx sorulursa, 
x = a + b ¡ tanx = tan(a + b) 
olur.

3)  �A

x

B D C

a

b

 
 
 
m(DA∑C) = x  olmak üzere, 
Örneğin; cosx sorulursa, 
x = a – b 
cosx = cos(a – b) olur.

4)  �D C

A B

F x

y

E

a b

 
 
 
ABCD bir dikdörtgendir. 
m(EF∑B) = x, 
m(AF∑B) = y olmak üzere, 
 
 

Örneğin;

•	 cotx sorulursa; 
x = a + b ¡ cotx = cot(a + b) olur.

      Örneğin;

•	 tany sorulursa; 
a + b + y = 180° 
¡ y = 180° – (a + b) 
    tany = tan(180° – (a + b)) 
    tany = –tan(a + b) olur.

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 24.

x2 – ax + a = 0
denkleminin kökleri tana ve tanb dır.
Buna göre, cot(a + b) nın a türünden eşitini bulunuz.

ÖRNEK 23.

x dar açıdır.

tan x
3

2 3
r
+ =d n

olduğuna göre, sinx kaçtır?

ÖRNEK 22.

tan(a + 3b) = 4
tan(a + 2b) = 3

olduğuna göre, cotb kaçtır?

22. 13 23. 
26
39

24. 
a
a1-
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ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 3.

Aşağıda, 1. Şekil’de gösterilen ABC üçgeni AD kenarı boyunca 
katlandığında 2. Şekil’deki üçgende C köşesi ile Cı noktası 
çakışmıştır.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A

A

a

ab

B

1. Şekil

2. Şekil

B

4 D

D

2

1 C

Cı

m(BA∑D) = b,  m(DA∑C) = a
|AD| = 2 birim,  |DC| = 1 birim,  |BD| = 4 birim

2. Şekilde m(BA∑Cı) = a olduğuna göre, sina kaçtır?

ÖRNEK 2.

Aşağıda, ABCD karesi gösterilmiştir.
D

E

C

B

a

A

F  
 
 
 
m(EB∑F) = a
|DE| = |FC|
Mavi bölgenin alanı, 
sarı bölgenin alanının 
3 katıdır.

Buna göre, cota kaçtır?

ÖRNEK 1.

y

B(1, 2)

A(–3, 4)

xO

Dik koordinat düzleminde A(–3, 4) ve B(1, 2) dir.
m(AO∑B) = a  olduğuna göre, tana kaçtır?

5)  �

A B

C

x

D

E

F

a

b

 
ABCD karedir. 
m(EB∑F) = x olmak üzere, 
Örneğin; cotx sorulursa, 
a + b + x = 90° 
x = 90° – (a + b) 
cotx = cot(90° – (a + b)) 
cotx = tan(a + b) olur.

6)  � 
 
 
 
 
 
 
 
 

A

B

C

K

x

DE

a

b

 

m(BK∑C) = x  olmak üzere, 
Örneğin; sinx sorulursa, 
a + b + 90° = x 
sin(90° + (a + b)) = sinx 
cos(a + b) = sinx  olur.

1. 2 2. 
13
16 3. 

5
3
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ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 6.

Aşağıda, ABCD dikdörtgeni verilmiştir.
 
 
 
 
 
 
 
 

D

A 2

F

B

E C

a

sina

|AB| = 2 birim,  |DE| = |EC|,  [BE]  [AC] = {F}
m(BF∑C) = a  ve  |BC| = sina birimdir.

Buna göre, cos2a – 3cosa farkı kaçtır?

ÖRNEK 5.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A

13 birim
20 birim

B

C

x

Şekilde bir evin odasında bulunan televizyonu A ve B noktala-
rındaki koltuklardan seyreden kişilerin televizyonun C noktasına 
olan uzaklıkları verilmiştir.
A koltuğunun duvara olan en kısa uzaklığı 5 birim,		
B koltuğunun duvara olan en kısa uzaklığı 12 birimdir.
A, B, C noktaları yer düzleminden eşit yüksekliktedir.
Buna göre, tanx değeri kaçtır?

ÖRNEK 4.

Aşağıda, ACB ve ADB dik üçgenleri verilmiştir.
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

D

C

A

a

B

|AC| = 1 cm,  |BC| = 7 cm,
|AD| = |BD|  ve  m(CA∑D) = a’dır.

Buna göre, sina kaçtır?

4. 
5
3 5. 

33
56– 6. –1
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ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 7.

x

Yukarıdaki şekil uzun kenarı kısa kenarının 4 katı olan 5 tane eş 
dikdörtgenden oluşmuştur.
Buna göre, tanx kaçtır?

YANINDA BULUNSUN

a, b  R  olmak üzere,
f(x) = a • sinx + b • cosx

fonksiyonunun alabileceği,

•	 En büyük değer : a b2 2+

•	 En küçük değer : a b– 2 2+   dir.

NOT

Yukarıda verilen ifadeyi ispatlayalım.
 
 

a

i

b

a2 + b2 	
tan

cos

a
b

a b

a
2 2

i

i

=

=

+

.sin cosa x b x A olsun
a a a
: :+ =

 
 
 
 

 
 
 
 
 

( )

( )

sin cos

sin tan cos

sin
cos
sin cos

cos
sin cos cos sin

sin

sin

x
a
b x

a
A

x x
a
A

x x
a
A

x x
a
A

a b

a
x

a
A

a
a b x

a
A

1
( )cos

2 2

2 2

:

:

:

: :

:

i

i

i

i

i i

i

i

+ =

+ =

+ =

+
=

+

+
=

+ +
=

i

–1 ≤ sin(x + i) ≤ 1  olduğundan,

A'nın �en küçük değeri a b– 2 2+   ve 

en büyük değeri a b2 2+   olur.

ÇÖZÜM

ÖRNEK 8.

5sinx +12cosx
toplamının en küçük değeri kaçtır?

7. 
16
47– 8. –13
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6.	 	 sin48° • sin18° – sin42° • cos198°

farkının sonucu kaçtır?

A) 
2

– 3
  B) 

2
–§2

  C) 
2
–1   D) 

2
1   E) 

2
3

5.	 	 ñ3 • cosx = sinx + 6

olduğuna göre, cos(x + 30°) ifadesinin değeri kaçtır?

A) –3  B) –2  C) 1  D) 2  E) 3

4.	

B24

20

15
D

C

7

A

 
 
 
ABCD dörtgen,

[DA] ^ [DC]

[BA] ^ [BC]

Buna göre, sin(DA∑B) ifadesinin eşiti aşağıdakilerden 
hangisidir?

A) 
625
589   B) 

100
91   C) 

75
70   D) 

25
19   E) 

5
4  

3.	 	 tan(x + 45°) = 
2
1

olduğuna göre, tanx değeri kaçtır?

A) –3  B) 
3
–1   C) 

3
1   D) 

3
2   E) 3

2.	

B
x

C4

A

3

 
 
ABC dik üçgen,

[AC] ^ [CB]

|AC| = 3  birim

|CB| = 4  birim

olduğuna göre, sin(x + 45°) ifadesinin değeri aşağıda-
kilerden hangisidir?

A) 
5

2§2
  B) 

2
§2

  C) 
5

3§2
  D) 

10
7§2

  E) 
5

2§2
 

1.	 	 x = sin72° • cos36° – cos72° • sin36°

	 y = cos72° • cos18° – sin72° • sin18°

olduğuna göre, x + y toplamı kaçtır?

A) sin36°  B) 2sin36°  C) sin54°

  D) 2sin54°  E) 0 
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12.	 D

A

2

E
i

1

B3

C ABCD bir dik	
yamuk,

[AC]  [BD] = {E}

m(AE∑B) = i

|AD| = 2 birim

|DC| = 1 birim

|AB| = 3 birim
Buna göre, tani kaçtır?

A) 
4
1   B) 

8
1   C) 4  D) 6  E) 8

11.	 	 sin(x – y) = 3cosx • siny  ve

	 tanx = 6

olduğuna göre, tany kaçtır?

A) 
2
3   B) 1  C) 

2
1   D) 2  E) 

3
2

10.	 	 f(x) = 3 – (3 • sinx + 4 • cosx)

fonksiyonunun alabileceği en büyük değer kaçtır?

A) –2  B) 0  C) 2  D) 5  E) 8

9.	 	
tan tan

tan tan
73 47 1

73 47
:c c

c c

-

+

işleminin sonucu kaçtır?

A) –ñ3  B) 
3

3–
  C) 

2
1–   D) 

3
3

  E) ñ3

8.	 	 (sin36° + cos6°)2 + (cos36° – sin6°)2

toplamının sonucu kaçtır?

A) 1  B) 2  C) 3  D) 4  E) 5

7.	 	 tan85° = x

olduğuna göre, cot50° nin x türünden eşiti aşağıdaki-
lerden hangisidir?

A) 
x

x
1+

  B) 
x

x 1-   C) 
x
x

1
1
+

-

  D) 
x
x

1
1
-

+   E) 
x
x

1
2
+

+  

1. A 2. D 3. B 4. E 5. E 6. E
7. C 8. C 9. E 10. E 11. A 12. E
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7.	 	 7 • sinx + 24 • cosx

toplamının alabileceği en büyük değer kaçtır?

A) 31  B) 30  C) 28  D) 26  E) 25

6.	 	 (sin5x – cos4x • sinx) • secx

işleminin sonucu aşağıdakilerden hangisine eşittir?

A) sin4x  B) cos4x  C) sin2x  D) cos2x  E) 1

5.	 	 sin a : cos b = 
4
1

olmak üzere, sin(a + b) + sin(a – b) toplamının sonucu 
kaçtır?

A) 2  B) 1  C) 
2
1   D) 

4
1   E) 

8
1  

4.	 Bir ABC üçgeninde,

	 cosB • cosC – sinB • sinC = 
13

3–

olduğuna göre, tanA kaçtır?

A) 
3
4   B) 

2
3   C) 

3
5

  D) 
3
2   E) 

4
3

3.	 B

C

A

 
 
 
Yandaki şekil dört birimkare-
den oluşmuştur.

m(CA∑B) = a

olduğuna göre, cota 
kaçtır?

A) 
6
1   B) 

5
1   C) 

4
1   D) 

3
1   E) 

2
1

2.	 	 (tan60° • sin15° + cos15°) • cos45°

işleminin sonucu kaçtır?

A) ñ3  B) 
2
3

  C) 
2
1   D) 

4
1   E) 1

1.	 4a + 6b = r  olmak üzere,

	
cos cos sin sin

sin cos cos sin
a b a b

a b a b2 2
: :

: :

-

+

ifadesinin değeri kaçtır?

A) –2  B) –1  C) 0  D) 1  E) 2
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12.	  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y
d1

d2

0
a b x

a

d1 ve d2 doğrularının eğimleri sırasıyla 
m1 = tana ve m2 = tanb dir.

a + a = b
a = b – a
tana = tan(b – a)

tana = 
tan tan

tan tan
b a

b a
1 :+

-  = 
m m

m m

1 1 2

2 1

:+

-
 dir.

Bir sınıftaki tahtaya iki doğru arasındaki açıyla ilgili yukarı-
daki bilgiler verilmiştir.

Buna göre,

	 x + y + 5 = 0  ve  2x – 3y + 2 = 0

doğruları arasındaki dar açının kotanjantı kaçtır?

A) 
6
1   B) 

5
1   C) 

4
1   D) 4  E) 5

11.	 a + b + c = 5r  olmak üzere,

	 cosa • cosb – sina • sinb + cosc

işleminin sonucu aşağıdakilerden hangisine eşittir?

A) 2cosc  B) 0  C) –2cosc

  D) sinb • cosc  E) cosa • cosc 

10.	 	 cos105°

ifadesinin değeri aşağıdakilerden hangisidir?

A) 
4

§2 §6-   B) 
4

§2 §3-   C) 
4

§2 1-

  D) 
4

§3 1-   E) 
4

§3 §6-  

9.	 	 sin18° = a

	 sin12° = b

olmak üzere, cot18° + cot12° toplamının a ve b türün-
den ifadesi aşağıdakilerden hangisidir?

A) 2ab  B) ab  C) 
2ab
1   D) 

ab
1   E) 2a + b

8.	  
 
 
 
 
 
 
 
 

2

a

b

6 2

1

Bir cambazın ip yürüyüşü esnasında ipte bulunduğu nokta-
nın direklere olan uzaklığı ile ipin direklerin ucundan alçal-
dığı uzunluklar birim cinsinden şekilde verilmiştir.

Buna göre, tan(a + b) ifadesinin değeri kaçtır?

A) –5  B) 
5
–1   C) –1  D) 

5
1   E) 5

1. D 2. E 3. D 4. D 5. C 6. A
7. E 8. C 9. C 10. A 11. B 12. B
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ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM
ÇÖZÜM

ÖRNEK 5.

x0
4

< <
r   olmak üzere,

sin sinx x1 2+ -

toplamının sonucunu bulunuz.

ÖRNEK 4.

sin cos
5
3

i i- =

olduğuna göre, sin2i kaçtır?

ÖRNEK 3.

sin222,5° • cos222,5°

çarpımının sonucu kaçtır?

ÖRNEK 2.

cos66° = a  olmak üzere,
sin12° • cos12°

çarpımının a türünden eşitini bulunuz.

ÖRNEK 1.

cot
sin

x
x

2
2

işleminin en sade halini bulunuz.

YANINDA BULUNSUN

YARIM AÇI - SINÜS
sin(a + b) = sina • cosb + cosa • sinb

a = b = x  yazılırsa,
sin2x = 2sinx • cosx

eşitliği elde edilir.

NOT

Toplam formüllerinde a ve b nın her ikisinin de yerlerine x yazıl-
dığında eşitliğin sağ tarafında açı yarıya düşer. İşte elde edilen 
bu formüllere "Yarım Açı Formülleri" denir.

1. sin2x 2. a
2 3. 

8
1 4. 

25
22 5. cosx
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ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 10.

tan
tan sin

x
x x

1
2 2

2+
=

eşitliğini gösteriniz.

ÖRNEK 9.

x0
2

< <
r  olmak üzere,

log3(sinx) + log3(cosx) = –2

olduğuna göre, sin2x kaçtır?

ÖRNEK 8.

cos202° = m  olduğuna göre,

sin
sin

cos
cos

11
33

11
33

c

c

c

c
+

toplamının m türünden eşitini bulunuz.

ÖRNEK 7.

sin84° = m  olduğuna göre,

cos
cos

78
96
c

c

oranını m türünden bulunuz.

ÖRNEK 6.

cos
cos

sin
sin

9
27

9
27

c

c

c

c
-

işleminin sonucunu bulunuz.

6. –2 7. 
m2
1– 8. –4m 9. 

9
2 10. �tanx yerine 

cos
sin

x
x  

yazılarak sonuca 
ulaşılır.
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ÖRNEK 11.

Aşağıdaki dik koordinat düzleminde birim çember üzerinde 

,A k
5
4d n noktası gösterilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

OB
x

a

A , k( (4
5

m(BO∑A) = a
olduğuna göre, sin2a kaçtır?

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 14.

A Doğrusal
kıyı şeridi

i

Bir tekne, şekildeki kıyının A noktasından i kadar bir açıyla de-
nize açılmış ve doğrusal bir rotada yol almaktadır.
Teknenin herhangi bir t anında aldığı yol,

f(t) = csc(ti)
fonksiyonu ile veriliyor.
Buna göre, t = 2 anında teknenin bulunduğu noktanın kıyı-
dan uzaklığını i türünden bulunuz.

ÖRNEK 13.

sin20° = a  olmak üzere,
sin20° • cos20° • cos40° • cos80°

çarpımının sonucunu a türünden bulunuz.

ÖRNEK 12.

A

B D

12

Csina

a
ABC üçgeninde,
[BC] ^ [AD]

m(BA∑D) = a
|AB| = 12
|DC| = sina

Sarıya boyalı alan m • sin2a olduğuna göre, m kaçtır?

11. –
25
24 12. 3 13. a

8
14. 

cos2
1
i
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ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 17.

cos
cos

1 12
1 12

c

c

+

-

işleminin sonucunu bulunuz.

ÖRNEK 16.

Aşağıda birer kenarları eşit olan ABC ve ABD dik üçgeni biçi-
mindeki iki karton şekildeki gibi üst üste konulmuştur.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

x
A

B

C D
y

Buna göre, x'in y türünden eşitini bulunuz.

ÖRNEK 15.

Aşağıda ABCD dikdörtgeni verilmiştir.
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A
a

B

CED

m(AE∑B) = m(BE∑C),  m(EA∑B) = a dır.
Çevre(ABCD) = 12 • (1 + sina) dır.

Buna göre, boyalı bölgenin alanını a cinsinden bulunuz

YANINDA BULUNSUN

YARIM AÇI - KOSINÜS
•	 cos(a + b) = cosa • cosb – sina • sinb 
a = b = x  alınırsa, 
cos(x + x) = cosx • cosx – sinx • sinx 
ç cos2x = cos2x – sin2x 
eşitliği elde edilir.

•	 cos2x + sin2x = 1  eşitliğinden, 
cos2x = 1 – sin2x  yazılırsa, 
ç cos2x = 1 – 2sin2x  ve 
sin2x = 1 – cos2x  yazılırsa, 
ç cos2x = 2cos2x – 1 
eşitlikleri elde edilir.

15. 9sin2a 16. arctan(2tany) 17. tan26°
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ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 23.

x bir dar açı olmak üzere,

sin
cos

x
x

1 2
2

2
1

+
=

eşitliği veriliyor.
Buna göre, cosx kaçtır?

ÖRNEK 22.

i dar açıdır.
Buna göre,

sin cos
sin cos

1 2 2
1 2 2

i i

i i

+ -

+ +

ifadesinin en sade halini bulunuz.

ÖRNEK 21.

sin70° = a  olduğuna göre,
2 • (cos25° – sin25°)2 – 1

ifadesinin a türünden eşitini bulunuz.

ÖRNEK 20.

sin4° = p
olduğuna göre, 2sin243° ifadesinin p türünden eşitini 
bulunuz.

ÖRNEK 19.

cos7° = m
olduğuna göre, cos14° nin m türünden eşitini bulunuz.

ÇÖZÜM

ÖRNEK 18.

sin cos
sin
x x

x4
4 4-

işleminin sonucunu bulunuz.

18. –2sin2x 19. 2m2 – 1 20. 1 – p 21. a 22. coti 23. 
10

3
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ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 28.

x dar açıdır.

cot x
2

3=

olduğuna göre, cosx kaçtır?

ÖRNEK 27.

3cosx – 2sinx = 0
olduğuna göre, tan2x kaçtır?

ÖRNEK 26.

tan

tan

8
1

2
8

2

:

r

r

-

işleminin sonucunu bulunuz.

ÖRNEK 25.

( )
cos

cos sin
16

53 1 16:

c

c c+

işleminin sonucunu bulunuz.

ÖRNEK 24.

sec2° – tan1° • tan2°
işleminin sonucunu bulunuz.

YANINDA BULUNSUN

YARIM AÇI - TANJANT

( )tan
tan tan

tan tan
1 :

a b
a b

a b
+ =

-

+

a = b = x  olursa,

.tan
tan
tanx

x
x olur2

1
2

2
=
- 24. 1 25. cos37° 26. –1 27. 

5
12– 28. 

5
4
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ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 32.

tanx – cotx = 1
olduğuna göre, tan2x kaçtır?

ÖRNEK 33.

x0
4

# #
r   olmak üzere,

cos x2
13
12

=

olduğuna göre, cotx kaçtır?

ÖRNEK 31.

tan
tan

tan
tan

x
x

x
x

1 1+
+
-

toplamının en sade halini tanjant fonksiyonu türünden 
bulunuz.

ÖRNEK 30.

A

B H2 3 C
2i

i ABC üçgeninde,
m(BA∑H) = i
m(AC∑H) = 2i dır.
|BH| = 2 birim
|HC| = 3 birim

Buna göre, cos2i kaçtır?

ÇÖZÜM

ÖRNEK 29.

tan370° = m
olduğuna göre, cot790° nin m türünden eşitini bulunuz.

29. 
m
m

1
2

2-
30. 

5
4 31. tan2x 32. –2 33. 5
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6.	 	 cot x = 
3
4

olduğuna göre, tan2x değeri kaçtır?

A) 
7
20   B) 

7
16   C) 

3
8   D) 3  E) 

7
24

5.	 	 sin x = 
4
1

olduğuna göre, cos2x değeri kaçtır?

A) 
8
7   B) 

4
3   C) 

8
5   D) 

2
1   E) 

8
3

4.	 	 4 • sinx • cosx • cos2x

ifadesinin eşiti aşağıdakilerden hangisidir?

A) sin2x  B) cos2x  C) sin4x  D) cos4x  E) sin8x

3.	

B
x

1

2 C

A  
ABCD dik üçgen,

[AC] ^ [CB]

|AC| = 1 birim

|CB| = 2 birim

m(AB∑C) = x  olduğuna göre, sin2x değeri kaçtır?

A) 
5
4   B) 

5
3   C) 

5
2   D) 

10
1   E) 

10
3

2.	 	 (sin75° + cos75°)2

işleminin sonucu kaçtır?

A) 
2
5   B) 2  C) 

2
3   D) 1  E) 

2
1

1.	 	 –63 • log8(sin15° • cos15°)

işleminin sonucu kaçtır?

A) 56  B) 49  C) 42  D) 35  E) 28
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12.	

B 6
x

55

C

A  
ABC üçgen,

|AB| = |AC| = 5 birim

|BC| = 6 birim

m(AB∑C) = x  olduğuna göre, cos2x değeri kaçtır?

A) 
25
–24   B) 

25
–7   C) 1  D) 

25
7   E) 

25
24

11.	 	 1. Adım: 1 sin2x-

	 2. Adım: �1 = sin2x + cos2x 
sin2x = 2 • sinx • cosx

	 3. Adım: sin x cos x 2sinx cosx2 2 :+ -

	 4. Adım: (sinx cosx)2-

	 5. Adım: sinx – cosx

Yukarıda yapılan işlemlerde ilk hata kaçıncı adımda 
yapılmıştır?

A) 1  B) 2  C) 3  D) 4  E) 5

10.	 	
sin sin
cos cos

20 10
1 20 10

c c

c c

+

+ +

işleminin sonucu aşağıdakilerden hangisine eşittir?

A) tan10°  B) cot10°  C) sin10°

  D) cos10°  E) sec10° 

9.	 	 sin arccos2
5
3

:d n

işleminin sonucu kaçtır?

A) 1  B) 
25
24   C) 

5
4   D) 

25
18   E) 

25
16

8.	 	 cos27° = m

olduğuna göre, sin36° ifadesinin m türünden değeri 
aşağıdakilerden hangisidir?

A) m2 – 1  B) m2 + 1  C) 1 – 2m2

  D) 2m2 – 1  E) m2 – 2 

7.	  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

12

Şekil 2
12

5

5

12

Şekil 1
12

5

5

x

Şekil 1'deki eş tahta parçaları düzlemsel olarak birleştirildi-
ğinde Şekil 2'deki görünüm elde ediliyor.

Buna göre, sinx değeri kaçtır?

A) 
169
123   B) 

169
122   C) 

169
121   D) 

169
120   E) 

169
119

1. C 2. C 3. A 4. C 5. A 6. E
7. D 8. D 9. B 10. B 11. E 12. B
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6.	

B 12

x

5

C

A  
 
ABC dik üçgen,

[AC] ^ [CB]

|AC| = 5 birim

|BC| = 12 birim

ABC üçgeninin [AC] na göre yansıması alınarak ACBı üç-
geni elde ediliyor.

Buna göre, cos (BA∑Bı) ifadesinin değeri kaçtır?

A) 
169
–120   B) 

169
–119   C) 

169
–118   D) 

13
–9   E) 

169
–116

5.	 	 sin308° = m

olduğuna göre, sin71° değerinin m türünden eşiti aşa-
ğıdakilerden hangisidir?

A) 2m2 – 1  B) 1 – 2m2  C) m
2

1+

  D) m
2

1 -   E) m1 2 2-  

4.	 x0 2
2

< <
r  olmak üzere,

	
sin

cos

x

x

1 2

2
3
1

+
=

olduğuna göre, sin2x kaçtır?

A) 
3
2   B) 

4
3   C) 

8
7   D) 

9
8   E) 

9
2

3.	  
 
 
 
 
 
 

3

æ10

æ10

x

Şekilde doğrusal olarak aynaya gönderilen üç lazer ışını-
nın kesiştikleri noktadan aynaya kadar olan uzaklıkları bi-
rim cinsinden verilmiştir.

Mor ışınının aynaya dik olduğu bilindiğine göre, tan2x 
değeri kaçtır?
(Şekil düzlemseldir.)

A) 
4
1   B) 

2
1   C) 

4
3   D) 1  E) 

4
5

2.	 	
cos
cos

sin
sin

8
24

8
24

c

c

c

c
-

farkının sonucu aşağıdakilerden hangisidir?

A) –2  B) –1  C) –cos16°

  D) –sec16°    E) sin16°  

1.	 	 2 • (1 – 2sin27,5°)2 – 1

işleminin sonucu aşağıdakilerden hangisidir?

A) 
2
3

  B) 
2
1   C) 0  D) cos15°  E) –cos15°















































































Yarım Açı Formülleri - Test 2

TRİGONOMETRİ ÜNİTE

3

26

12.	  
 
 
 
 
 
 
 

A B

E

CFD

12

x

G

a

ABCD dikdörtgeninde FEC üçgensel bölgesi [EF] boyunca 
katlandığında C noktası G noktası üzerine gelmektedir.

	 |AD| = 12 birim,  m(EF∑C) = a

Buna göre, |CE| = x'in eşiti aşağıdakilerden hangisine 
eşittir?

A) 12sec2a  B) 6sec2a  C) 12csc2a

  D) 6csc2a  E) 6tana 

11.	

B C

A

a

b

a

 
 
ABC bir üçgendir.

m(AB∑C) = m(AC∑B) = a

m(BA∑C) = b dır.

Buna göre,

I.	 sin2a = sinb

II.	 2cos2a + cosb = 1

III.	 cosb = sin2a

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız I  B) I ve II  C) Yalnız III

  D) II ve III  E) I ve III 

10.	 	 sin415° + cos415°

toplamının sonucu kaçtır?

A) 
8
7   B) 

4
3   C) 

8
5   D) 

2
1   E) 

8
3

9.	 	 3 • sin10° • (tan5° + cot5°)

işleminin sonucu kaçtır?

A) 
2
3   B) 2  C) 3  D) 5  E) 6

8.	 	
tan

cot
x

x1 2 2:-

farkının sonucu aşağıdakilerden hangisidir?

A) –cotx  B) –tanx  C) 1  D) tanx  E) cotx

7.	 	 cos x
2 3

2
- =
rc m

olduğuna göre, cos2x değeri kaçtır?

A) 
9
1   B) 

9
2   C) 

3
1   D) 

9
4   E) 

9
5

1. A 2. A 3. C 4. D 5. D 6. B
7. A 8. D 9. E 10. A 11. B 12. B
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ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 2.

ñ2 • sinx = 1
denkleminin çözüm kümesini bulunuz.

ÖRNEK 1.

Aşağıda verilen ifadelerde trigonometrik özdeşlik olanların ya-
nına T.Ö, trigonometrik denklem olanların yanına T.D yazınız.

I.	 cos2x = 2cos2x – 1			 

II.	 (sinx + cosx)2 = sin2x + cos2x		

III.	 cosx – tanx = 0				  

IV.	cotx = 3					  

YANINDA BULUNSUN

•	 sin2x = 2sinx • cosx  ve  sin2x + cos2x = 1  eşitlikleri	
her x  R için doğru olduğundan bu eşitliklere 		
"Trigonometrik Özdeşlikler" denir.

•	 sinx = 
2
1   ve  tan2x = 1 eşitlikleri bazı x  R için sağlan-

dığından bu eşitliklerden her birine "Trigonometrik	
Denklem" denir.

NOT

İçinde bilinmeyenin trigonometrik fonksiyonları bulunan ve bilin-
meyenin bazı değerleri için doğru olan eşitliklere		
"Trigonometrik Denklem" ve verilen trigonometrik denklemi 
sağlayan reel değerlere "Trigonometrik Denklemin Kökleri" 
denir. Köklerin oluşturduğu kümeye ise "Çözüm Kümesi (Ç)" 
denir.

NOT

sinx = a denklemini sağlayan [0, 2r) aralığındaki en küçük pozi-
tif açının ölçüsü radyan cinsinden a olsun.
Aşağıdaki şekli incelersek, I. bölgeden seçilen bir a reel sayısı-
nın sinüsünün II. bölgedeki (r – a) reel sayısının sinüsüne eşit 
olduğunu görebiliriz.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

r – a

a

i
Pı P

B

y

xA
O

k  Z  olmak üzere,
P noktasına  a + k • 2r  reel sayısı,
Pı noktasına  r – a + k • 2r  reel sayısı karşılık gelir.

Bu durumda, sinx = a denkleminin çözüm kümesi,
Ç = {x | x = a + k • 2r  veya  x = r – a + k • 2r,  k  Z}

olur.

sinx = a  DENKLEMININ ÇÖZÜMÜ

1. I. T.Ö    II. T.D    III. T.D    IV. T.D

2. ,x x k v x k k
4

2
4
3 2Ç Z!

r
r

r
r= = + = +( 2
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ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 7.

cos2x = 1 – 2sinx
denkleminin [0, 360°] aralığındaki köklerini bulunuz.

ÖRNEK 6.

sin cosx x
4
3

: =

denkleminin [0, 2r] aralığındaki köklerini bulunuz.

ÖRNEK 5.

sinx • cos3x + cosx • sin3x = –1

denkleminin ,0
2
rd n aralığındaki kökü kaç derecedir?

ÖRNEK 4.

sin3x = sin(x + 80°)
denkleminin [0, 270°) aralığındaki köklerini bulunuz.

ÖRNEK 3.

sin x3
2
1–

=

denkleminin çözüm kümesini bulunuz.

3. ,x x k v x k k
18
7

3
2

18 3
2

Ç
–

Z!
r r r r

= = + = +( 2

4. 25°, 40°, 115°, 205°, 220° 5. 67,5° 6. , , ,
6 3 6

7
3
4r r r r

7. 0, 180°, 360°
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ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 10.

sin2x + cosx + 1 = 0
denkleminin [0, 2r] aralığındaki köklerini bulunuz.

ÖRNEK 9.

(sinx + cosx)2 = sin2x + cosx
denkleminin [0, 2r] aralığındaki çözüm kümesi kaç eleman-
lıdır?

ÖRNEK 8.

ñ3 • cosx = –1,5
denkleminin [0, r] aralığındaki köklerini bulunuz.

NOT

cosx = a  denklemini sağlayan, [0, 2r) aralığındaki en küçük 
pozitif açının ölçüsü radyan cinsinden a olsun.
Kosinüsü a olan reel sayıların birim çemberdeki görüntüleri	
P ve Pı olsun.
Aşağıdaki şekli incelersek,

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

–a
a

Pı

P

O

y

xA
a

k  Z  olmak üzere, P noktasına a + k • 2r  reel sayısı,
Pı noktasına
I. bölgeden seçilen bir a reel sayısının kosinüsü, IV. bölgedeki 
(–a) reel sayısının kosinüsüne eşittir.
Benzer bir yolla, herhangi bir bölgede bir a reel sayısı seçerek 
de aynı sonucu görebiliriz.
k  Z  olmak üzere,

P noktasına a + k • 2r  reel sayısı,
Pı noktasına –a + k • 2r  reel sayısı karşılık gelir.

Bu durumda, cosx = a  denkleminin çözüm kümesi,
Ç = {x | x = a + k • 2r  veya  x = –a + k • 2r,  k  Z}  olur.

cosx = a  DENKLEMININ ÇÖZÜMÜ

8. 
6
5r 9. 2 10. r
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ÇÖZÜM ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 15.

sin(x + 40°) = cos3x
denkleminin [0, 180°] aralığındaki köklerini bulunuz.

ÖRNEK 14.

( )cos cos sinx x x
4 2

1
:

r
+ + =d n

denkleminin [0, r] aralığındaki köklerini bulunuz.

ÖRNEK 13.

cos2x = cos2x
denkleminin (0, 2r) aralığındaki çözüm kümesi kaç eleman-
lıdır?

ÖRNEK 12.

4 • cos2x – cos2x + cosx = 2
denkleminin [0, 2r] aralığındaki köklerini bulunuz.

ÖRNEK 11.

sin cosx x
2
12 2- =

denkleminin [0, 3r] aralığındaki köklerini bulunuz.

NOT

cosx = sina  biçimindeki denklemin kökleri,

birbirlerini 
2
r  ye tamamlayan açıların sinüsleri ile kosinüsleri bir-

birine eşit olduğundan,
 
 cos cos

sin sin

x veya

x

2

2

r
a

r
a

= -

- =d

d

n

n

dönüşümleri yapılarak bulunur.

11. , , , , ,
3 3
2

3
4

3
5

3
7

3
8r r r r r r 12. , ,

3 3
5r

r
r 13. 1

14. ,
8 8
7r r 15. 12,5°, 102,5°, 155°
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ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 18.

2 • sinx – ñ3 • tanx = 0
denkleminin [0, r] aralığındaki köklerini bulunuz.

ÖRNEK 17.

sinx + sin2x = 0
denkleminin [0, 2r) aralığındaki köklerinin toplamı kaçtır?

ÖRNEK 16.

( )
cot csc
sin tanf x

x x
x x ve=
+

+

( ) cosg x x=

fonksiyonları veriliyor.
Buna göre, f(x) = g(x) denkleminin [0, r] aralığındaki kökler 
toplamı kaçtır?

NOT

Verilen denklemin çözümünde sinx = a  ve  cosx = b  eşitlikleri-
nin her ikisi de çıkabilir.
Bu durumda, her birinin ayrı ayrı çözüm kümeleri bulunarak bir-
leşimleri alınır.

tanx = a
denklemini sağlayan [0, 2r) aralığındaki en küçük pozitif açının 
ölçüsü radyan cinsinden a olsun.
Aşağıdaki şekli incelersek,

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

a A
O

x

y

T

Tı

Aı

Tanjant
ekseni

r + a

I. bölgedeki bir a sayısının tanjantının III. bölgedeki (r + a) reel 
sayısının tanjantına eşit olduğunu görürüz. Her iki açının da 
tanjant eksenindeki görüntüsü T noktasıdır.
Ancak tanjant fonksiyonunun periyodu r olduğundan, şekildeki 
ikinci kök birinci kökün periyodu içerisindedir.
Bu durumda,

tanx = a
denkleminin çözüm kümesi,

Ç = {x | x = a + kr, k  Z} olur.

NOT

tanx = a  ve  cotx = a  DENKLEMLERININ ÇÖZÜMÜ

16. r 17. 3r 18. , ,0
6
r
r
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ÇÖZÜM
ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 22.

tan tan
tan tan

x
x

20 1
20 3

:c

c

-

+
=

denklemini sağlayan en küçük pozitif x açısı kaç derecedir?

ÖRNEK 21.

tan6x + tan240° = 0
denklemini sağlayan en küçük x dar açısı kaç derecedir?

ÖRNEK 20.

cot3x = –1
denkleminin çözüm kümesini bulunuz.

ÖRNEK 19.

tan x2
3

1
=

denkleminin [0, r] aralığındaki köklerinin toplamı kaçtır?

cotx = a
denklemini sağlayan [0, 2r) aralığındaki en küçük pozitif açının 
ölçüsü radyan cinsinden a olsun.
Aşağıdaki şekli incelersek,

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

a A

B
C

O
x

y

Cı
Bı

Aı

Kotanjant
ekseni

r + a

I. bölgedeki bir a reel sayısının kotanjantının III. bölgedeki	
(r + a) reel sayısının kotanjantına eşit olduğu görülür.		
Her iki açının da kotanjant eksenindeki görüntüsü C noktasıdır.
Ancak kotanjant ekseninin periyodu r olduğundan,		
şekildeki ikinci kök birinci kökün periyodu içerisindedir.
Bu durumda, cotx = a denkleminin çözüm kümesi,

Ç = {x | x = a + kr,  k  Z}  olur.

19. 
3
2r

20. ,x x k k
4 3

Ç Z!
r r

= = +( 2 21. 20° 22. 100°
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ÇÖZÜM ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 24.

cot x3
3

1:
r

- =d n

denkleminin çözüm kümesini bulunuz.

ÖRNEK 23.

tan(4x + 10°) • tan36° = 1
denkleminin (0, 90°) aralığındaki köklerini bulunuz.

ÖRNEK 25.

sin cosx x
3

1 0:+ =

denkleminin çözüm kümesini bulunuz.

ÖRNEK 27.

3 • cosx + ñ3 • sinx = 3
denkleminin çözüm kümesini bulunuz.

ÖRNEK 26.

cosx – ñ3 • sinx = ñ3

denkleminin x
2
3 2< <
r

r  aralığındaki kökünü bulunuz.

a • cosx + b • sinx = c 
BIÇIMINDEKI TRIGONOMETRIK DENKLEMLER

NOT

a, b, c  R  olmak üzere,
a • cosx + b • sinx = c

biçimindeki denklemlere "Doğrusal Denklem" denir.
a • cosx + b • sinx = c

eşitliğinde, eşitliğin her yanını a'ya bölelim.

cosx + 
a
b sinx = 

a
c   olur.

Buradan, 
a
b  = tana = 

cos
sin
a

a  yazılır.

23. 11°, 56° 24. ,x x k k
3
2

Ç Z!
r

r= = +( 2

25. ,x x k k
6
5

Ç Z!
r

r= = +( 2 26. 
6
11r

27. ,x x k veya x k k
3

2 2 Z: : !
r

r r= + =( 2
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5.	 	 sin2x – sinx – 2 = 0

denkleminin köklerinden biri aşağıdakilerden hangisi-
dir?

A) 
4
r   B) 

4
3r   C) r  D) 

2
3r   E) 

4
7r

4.	 	 2 • sinx • cosx = 
2
1

denklemini sağlayan en küçük x pozitif açısı kaç 
derecedir?

A) 5  B) 10  C) 15  D) 20  E) 25

3.	 	 tanx = 1

denklemini [r, 2r] aralığında sağlayan x değeri aşağı-
dakilerden hangisidir?

A) 
4

5r   B) 
3
4r   C) 

2
3r   D) 

4
7r   E) 

6
11r

2.	 	 cos x = 
2

§2

denkleminin çözüm kümesi aşağıdakilerden hangisi-
dir?

A)	 x: x
6

2 k V x
3
2 2 k,k Z!+r

r
r

r= + =( 2

B)	 x: x
4

2 k V x
4

3 2 k,k Z
r

r
r

r != + = +( 2

C)	 x: x
4

k V x
4

k,k2 2–
Z=

r
r r !

r
+ = +( 2

D)	 x: x
3

2 k V x 2 k,k
3
–

Z=
r
+ r = + r !

r( 2

E)	 x: x
4

3 2 k V x
2

3 2 k,k Z=
r
+ r

r
+ r !=( 2

1.	 	 sinx = 
2

§3

denkleminin çözüm kümesi aşağıdakilerden hangisi-
dir?

A)	 x: x
6

2 k V x
3

2 k,k Z=
r

r
r

r !+ +=( 2

B)	 x: x
3

2 k V x
3
2 2 k,k Z

r
r

r
r !== + +( 2

C)	 x: x
6

k V x
3

k,k Z=
r
+ r

r
+ r !=( 2

D)	 x: x
3

k V x
4

3 k,k Z=
r
+ r =

r
+ r !( 2

E)	 x: x
4

2 k V x
4

3 2 k,k Z=
r
+ r

r
+ r !=( 2
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12.	 	 tan
cos

x
x2

3 12

2
-

=

denkleminin [0, r] aralığındaki köklerinin toplamı kaç-
tır?

A) 
3
2r   B) 

6
5r   C) r  D) 

6
7r   E) 

3
4r

11.	 	 cos sinx x
2

2r
+ =d n

denkleminin (0, 2r) aralığındaki köklerinin farkının 
mutlak değeri kaçtır?

A) 
4
r   B) 

3
r   C) 

2
r   D) 

3
2r   E) 

6
5r

10.	 	 2cosx – 5secx = 9

denkleminin en küçük pozitif kökü kaç radyandır?

A) 
6
r   B) 

3
r   C) 

3
2r   D) 

4
3r   E) 

3
5r

9.	 	 tan22x – 3 = 0

denkleminin [0, r] aralığındaki kökler toplamı kaçtır?

A) r  B) 
2

3r   C) 
4

7r   D) 2r  E) 
4

9r

8.	 	 cos2x – cosx = 0

denkleminin [0, 2r] aralığında kaç farklı kökü vardır?

A) 1  B) 2  C) 3  D) 4  E) 5

7.	 	 4 • (1 – sin2x) • (sec2x – 1) = 3

denklemini sağlayan x dar açısı kaç derecedir?

A) 15  B) 22,5  C) 30  D) 45  E) 60

6.	 	 cos2x – 2cosx + 1 = 0

denkleminin [0, 2r] aralığında kaç farklı kökü vardır?

A) 1  B) 2  C) 3  D) 4  E) 5

1. B 2. C 3. A 4. C 5. D 6. B
7. E 8. D 9. D 10. C 11. C 12. C
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6.	 	 cot(6x + 12°) • cot12° = 1

denkleminin (0, 90°) aralığındaki kökler toplamı kaç 
derecedir?

A) 100  B) 105  C) 115  D) 123  E) 135

5.	 	 cos5x • cos3x – sin5x • sin3x = sin2x

denkleminin en küçük pozitif kökü kaç derecedir?

A) 6  B) 8  C) 9  D) 12  E) 15

4.	 	 ( )cos sinx x
2

1–
r

r+ - - =d n

denkleminin [0, r] aralığındaki kökler toplamı kaçtır?

A) 
6

5r   B) r  C) 
6

7r   D) 
3
4r   E) 

2
3r

3.	 	 1 – 2sin2x = sin(3x + 10°)

denkleminin (0, 90°) aralığındaki kökler toplamı kaç 
derecedir?

A) 92  B) 94  C) 96  D) 98  E) 184

2.	 	
tan
cot cos

x
x x

1
1 2
+

+
=

denkleminin (0, r) aralığında kaç farklı kökü vardır?

A) 0  B) 1  C) 2  D) 3  E) 4

1.	 	 (sinx – 2cosx)2 + (2sinx – cosx)2 = 7

denklemini sağlayan en küçük açı kaç radyandır?

A) 
4
r   B) 

12
5r   C) 

4
3r   D) 

12
7r   E) 

36
25r

























































Trigonometrik Denklemler - Test 2

TRİGONOMETRİÜNİTE

3

37

12.	 	 cos2x + sinx + 1 = 0

denkleminin [0, 4r) aralığındaki kökler toplamı kaçtır?

A) 5r  B) 4r  C) 3r  D) 2r  E) r

11.	 	 10 • tanx + 16cosx – 17secx = 0

denklemi veriliyor.

Buna göre, sinx ifadesinin alabileceği değerler toplamı 
kaçtır?

A) 
4
3   B) 

8
5   C) 

2
1   D) 

8
3   E) 

4
1

10.	 	
cos cosx x1
1

1
1

3
4

-
-
+

=

denklemini sağlayan x dar açısı kaç derecedir?

A) 22,5  B) 30  C) 45  D) 60  E) 75

9.	 	 ñ3 • sinx + cosx = ñ3

denkleminin (0, 2r) aralığında kaç tane kökü vardır?

A) 1  B) 2  C) 3  D) 4  E) 5

8.	 	
tan

tan
x

x
1 2

3
2-
=

denkleminin [0, r] aralığındaki kökler toplamı kaçtır?

A) 
3
2r   B) 

6
5r   C) r  D) 

6
7r   E) 

3
4r

7.	 	 cos sinx x
2

2–2 2- =

denkleminin (r, 2r) aralığındaki kökler toplamı kaç 
radyandır?

A) 2r  B) 
4

9r   C) 
2

5r   D) 3r  E) 
2

7r

1. D 2. C 3. E 4. B 5. C 6. D
7. D 8. B 9. B 10. D 11. B 12. A
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6.	 	 sin2x – 2 = cos2x

denkleminin [0, 2r] aralığındaki kökler toplamı kaçtır?

A) 2r  B) 
2

3r   C) 
6

7r   D) r  E) 
6

5r

5.	 	
( ) ( )

sin
cos cos

x
x x

2
60 60c c+ + -

ifadesinin eşiti aşağıdakilerden hangisidir?

A) secx
2

  B) cscx
2

  C) secx3 :

  D) cscx
2
3
:   E) 

2
1   

4.	 	 (sin2x • secx)2 + (sin2x • cscx)2

toplamının sonucu kaçtır?

A) 1  B) 2  C) 3  D) 4  E) 8

3.	 x bir dar açıdır.

	 sin4x • cosx – sinx • cos4x = 0,5

olduğuna göre, x'in alabileceği değerler toplamı kaç 
derecedir?

A) 75  B) 60  C) 55  D) 50  E) 40

2.	 	 3sinx – 2cosx = 0

olduğuna göre, tan(45° – x) ifadesinin değeri kaçtır?

A) 5  B) 
3
5   C) 

7
3   D) 

4
1   E) 

5
1

1.	 	 cos290° • cos80° + sin290° • sin80°

toplamının sonucu kaçtır?

A) –ñ3  B) 
2

3–
  C) 

2
1–   D) 

2
1   E) 

2
3
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12.	 	
sin sin

cos cos
x x

x x
2

2 1
+

+ +

ifadesinin en sade biçimi aşağıdakilerden hangisidir?

A) sinx  B) cosx  C) tanx

  D) cotx  E) secx 

11.	 	 cot2x + sin2x + cos2(–x) = 
3
4

denkleminin en küçük pozitif kökü kaç radyandır?

A) 
12
r   B) 

6
r   C) 

4
r   D) 

3
r   E) 

12
5r

10.	 	 tan15° + tan75°

toplamının sonucu kaçtır?

A) ñ3  B) 2ñ3  C) 4  D) 3ñ3  E) 4ñ3

9.	 	
sin

sin

1 2
4

2
2

2

:

r
i

r
i

- +

+d

d

n

n

ifadesinin eşiti aşağıdakilerden hangisidir?

A) –tani  B) –coti  C) –seci

  D) –csci  E) –cosi 

8.	 	 4 • sin9° • cos9° • cos18° + sin227° – cos227°

işleminin sonucu kaçtır?

A) 0  B) 1  C) 2  D) 3  E) 4

7.	

A B

D

E

F2 x

a

C  
 
ABCD bir karedir.

m(AE∑F) = a

[AC]  [DF] = {E}

|AF| = 2 birim

|BF| = x birimdir.

cot
5
1

a =  olduğuna göre, x kaçtır?

A) 
3
1   B) 

2
1   C) 1  D) 2  E) 3
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17.	 D CF

E

A B

a

 
ABCD dik yamuk
[AF]  [BD] = {E}

FC
3

 = 
BC
4

 = 
AB
8

|DF| = |FC|

m(AE∑D) = a  olduğuna göre, tana kaçtır?

A) 
7
23   B) 

14
45   C) 

7
22   D) 3  E) 

7
20

16.	 	 cos2 2 2 80c- +

işleminin sonucu aşağıdakilerden hangisidir?

A) 2sin10°  B) 2cos10°  C) ñ2cos10°

  D) 2sin20°  E) ñ2sin10° 

15.	 	 (1 – 2sin210°)2 + (2cos235° – 1)2

toplamının sonucu kaçtır?

A) 4  B) 2  C) 1  D) 2cos20°  E) 4cos220°

14.	 90° < x < 180°  olmak üzere,

	 cosx
3
1–

=

olduğuna göre, tan x
2

 kaçtır?

A) –3ñ2  B) –ñ2  C) ñ2  D) 
2
2

  E) 
4
2

13.	 	 sec40° – tan40°

farkının sonucu aşağıdakilerden hangisine eşittir?

A) –tan25°  B) –cot25°  C) tan25°

  D) cot25°  E) 1 

1. B 2. E 3. B 4. D 5. B 6. A
7. C 8. A 9. D 10. C 11. D 12. D
13. C 14. D 15. C 16. D 17. C
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6.	 a, dar açıdır.

	 tan
cos
sin

30
45
c

c
a =

olduğuna göre, sin2a kaçtır?

A) 2ñ6  B) 
3
6

  C) 
2
6

  D) 
5

2 6
  E) 

5
2 2

5.	 	 tan ve
2

3
r
a+ =d n

	 ( )tan 2r b- =

eşitlikleri veriliyor.

Buna göre, tan(a + b) kaçtır?

A) 
7
1–   B) 

5
1–   C) 

3
1–   D) –5  E) –7

1.	 0
2

< <i
r   olmak üzere,

	 sin
7
1

i =

olduğuna göre, cos(i + 30°) ifadesinin değeri kaçtır?

A) 
14
9   B) 

14
11   C) 

14
5 3

  D) 
7
6   E) 

7
4

2.	 	 2cos2x + cos2x = 0

denklemi veriliyor.

Buna göre, sin2x değeri kaçtır?

A) 
4
3   B) 

5
3   C) 

5
2   D) 

5
1   E) 

10
1

3.	 	 ( )tan
tan
tan2

1
2

2
a

a

a
=
-

eşitliğini kullanmak isteyen bir öğrenci yanlışlıkla, sağ taraf-
ta paydadaki eksi (–) işaretini artı (+) olarak almıştır.

Buna göre, öğrenci tan(2a) yerine aşağıdakilerden 
hangisini bulmuştur?

A) cot2a  B) cos2a  C) sin2a 
  D) 2tana  E) 2cota 

4.	 cosx ifadesi rasyonel bir sayıya eşit olduğuna göre, 
aşağıdakilerden hangisi kesinlikle bir rasyonel sayıya 
eşittir?

A) tanx  B) tan2x  C) sinx 
  D) sin2x  E) cos2x 
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8.	 	
( )

cos cos
sin

tan
x y
x y

y
:

+
-

ifadesinin eşiti aşağıdakilerden hangisidir?

A) tanx  B) cotx  C) secx

  D) cscx  E) cosx 

10.	 	 M = cosa + cosb

	 N = sina – sinb

eşitlikleri veriliyor.

a + b = 120°  olduğuna göre, M2 + N2 toplamı kaçtır?

A) 1  B) 2  C) 3  D) 4  E) 5

7.	 Belkıs, apartmanlarını ve yakınındaki özdeş iki sokak lam-
basını bir kağıda aşağıdaki gibi çizmiştir. AB doğrusu so-
kak çizgisidir ve hem apartman hem de lambalar bu çizgi-
ye diktir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Belkıs, yaptığı çizime daha sonra şekilde renkli olarak gö-
rülen doğru parçalarını eklemiştir. Lambaların üst uçların-
dan geçen yeşil çizgi apartmana diktir. Son olarak da cet-
vel ve iletki ile ölçümler yapmıştır. Cetvel ölçümlerinde, B 
noktası ile ilk lambanın arasını 10 birim, iki lambanın ara-
sını 20 birim ve bir de apartmanın boyunun bir lambanın 
boyundan 60 birim fazla olduğunu bulmuştur. İletki ölçüm-
lerinde ise III nolu açının ölçüsünün I ve II nolu açıların öl-
çüleri toplamına eşit olduğunu görmüştür.

Buna göre, Belkıs'ın çizimindeki bir sokak lambasının 
boyu kaç birimdir?

A) 
4

111   B) 
4

113   C) 
4

165   D) 
4

117   E) 
4

119

9.	 ,x 0
2

!
rd n  olmak üzere,

I.	
cos x1

1
2-

 

II.	
sin cos cos sinx x x x

2
3

2 2
3

2

1

: :-

 

III.	
sec

sec

x

x

12 -

ifadelerinden hangileri cosecx'e eşittir?

A) Yalnız I  B) Yalnız II  C) I ve II 

  D) II ve III  E) I, II ve III 































































Karma Test - 2

TRİGONOMETRİÜNİTE

3

43

16.	 	 tana • sina – ñ3 • sina = 0

denkleminin [0, 2r] aralığında kaç farklı kökü vardır?

A) 6  B) 5  C) 4  D) 3  E) 2

13.	 	 cos x3
2 2

2–r
- =d n

denkleminin [0, 2r] aralığında kaç tane kökü vardır?

A) 8  B) 7  C) 6  D) 5  E) 4

15.	 	 ( )sin cos
tan
tanx x

x
x

1
4 3–2 2

2
:-
-

=

denklemini sağlayan en küçük x dar açısı kaç derece-
dir?

A) 15  B) 30  C) 45  D) 60  E) 75

14.	 B

AC D
a

  
ABC bir üçgendir.

|BD| = |CD|

m(BC∑D) = a dır.

|CD| = 100 birim

sin
5
3

a =  olduğuna göre, |AB| kaç birimdir?

A) 128  B) 112  C) 96  D) 84  E) 72

12.	 	 (sin22°30ı + cos22°30ı)2

işleminin sonucu kaçtır?

A) 
2
3   B) 

2
3 2+

  C) 
2

2 2+
  D) 1  E) 2

11.	 	 cos arcsin2
3
1d n

ifadesinin sonucu kaçtır?

A) 
9
5   B) 

3
2   C) 

9
7   D) 

9
8   E) 

9
4 2

1. B 2. A 3. C 4. E 5. E 6. D 7. C 8. A
9. E 10. A 11. C 12. C 13. C 14. C 15. B 16. B
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5.	 i dar açıdır.

	 sin sin
4 4 7

2 2r
i

r
i+ + - =d dn n

olduğuna göre, tani kaçtır?

A) 
3

2 5
  B) 

2
3 5

  C) ñ5  D) 2ñ5  E) 3ñ5

4.	 0 < x < r  olmak üzere,

	 (1 + cot2x) • sinx = 2

denklemini sağlayan x değerlerinin toplamı kaçtır?

A) 2r  B) 
2

3r   C) r  D) 
6

5r   E) 
3
2r

3.	 	 f(x) = x4 – 2x2 + 1

olduğuna göre, f(cos15°) ifadesinin eşiti aşağıdakiler-
den hangisidir?

A) sin415°  B) 1 + sin415°  C) 1 – sin415°

  D) 2sin415° + 1  E) sin215° + 1 

2.	 Aşağıdaki şekilde turuncuya boyalı 10 tane çember eş olup 
birbirine teğettir. Turuncuya boyalı çemberler O merkezli 
sarıya boyalı çembere ve O merkezli en büyük çembere de 
teğettir.

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

O

Buna göre, O merkezli sarıya boyalı çemberin yarıça-
pının O merkezli en büyük çemberin yarıçapına oranı 
aşağıdakilerden hangisine eşittir?

A) 
sin

sin
1 36

36
c

c

+
  B) 

sin
sin

1 18
1 18

c

c

+

-   C) 
sin

sin
1 18

18
c

c

-

  D) 
sin
sin

1 36
1 36

c

c

-

+   E) 
sin

sin
18

1 18c+  

1.	 Aşağıdaki görselde AEFD dikdörtgeni iki eş kareden oluş-
muştur.

B E

FCD

a

b
A

 
 
 
m(DA∑C) = a

m(FA∑E) = b

Buna göre, sin(a + b) ifadesinin değeri kaçtır?

A) 
10
10

  B) 
5
5

  C) 
5

1 5+

  D) 
5

2 5
  E) 

10
3 10
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11.	 x bir dar açı olmak üzere,

	
sin cot

cos cos
x x

x x
2 2

22

: :

-

işleminin sonucu aşağıdakilerden hangisine eşittir?

A) 
2
1   B) tan x

2
  C) tanx

2

  D) cot x
2

  E) cotx
2

 

10.	 x y
4
r

+ =  olmak üzere,

	 ( ) ( )tan tan tanx y1 1
3

2: :
r

+ +

çarpımının sonucu kaçtır?

A) 2  B) 4  C) 6  D) 8  E) 10

8.	 	 2cos2x – cosx – 1 = 0

denkleminin (0, 2r) aralığındaki kökler toplamı kaçtır?

A) 
2

7r   B) 3r  C) 
2

5r   D) 2r  E) 
2

3r

7.	 a açısı II. bölgede bir açıdır.

	 sin 2
2 8

1
a
r

+ =d n

olduğuna göre, cosa kaçtır?

A) 
5
3–   B) 

5
4–   C) 

4
3–   D) 

5
3   E) 

4
3

6.	 	 sinx + siny = 
3
15

	 cosx + cosy = 1

eşitlikleri veriliyor.

Buna göre, sec(x – y) ifadesinin değeri kaçtır?

A) 
3
1   B) 

2
1   C) 2  D) 3  E) 4

9.	 BCDEFK düzgün altıgen,

 
 
 
 
 
 
 

K

A

F 2 E

T

D

B

L

C
a

	 |FE| = 2 cm,  m(TA∑C) = a

	 [AT]  [FD]  [BE] = {L}

Buna göre, tana değeri kaçtır?

A) 
6
3

  B) 
5
3

  C) 
4
3

  D) 
3
3

  E) 
2
3
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14.	 Aşağıda verilen birim çemberlerde			 
|K∫P| = a ve |K∫R| = b dır.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

x
0

–1

–1 1

P
a

1

K

§2
2

y

x
0

–1

–1 1

R

b1

K–1
2

Buna göre, tan(a + b) toplamı kaçtır?

A) 
3

3 3+
  B) 

3
3 3-

  C) 2 + ñ3

  D) 2 – ñ3  E) –1 + ñ3 

13.	 Aşağıda birim çember ve OABC yamuğu gösterilmiştir.

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

D
A

a

B

2 • cos20°

20°
O C

x

	 |BC| = 2 • cos20° birim

	 m(OC∑B) = 20°  ve  m(DO∑A) = a dır.

Buna göre, a kaç derecedir?

A) 20  B) 30  C) 40  D) 50  E) 60

12.	 	 tan2x – sin2x = 0

denkleminin 0 < x < 2r aralığındaki kökler toplamı kaç-
tır?

A) 
2
r   B) r  C) 

2
3r   D) 2r  E) 

2
5r

1. E 2. B 3. A 4. C 5. B 6. D 7. C
8. D 9. B 10. C 11. C 12. B 13. D 14. D
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YANINDA BULUNSUN

ÖTELEME DÖNÜŞÜMÜ
Analitik düzlemde verilen bir noktanın belli bir doğrultuda ve bel-
li bir yönde yer değiştirmesine "Öteleme" denir.
Koordinat sisteminde x ekseni boyunca ötelenen nokta x ekse-
nine paralel olarak hareket eder. Bu noktanın apsisi değişirken 
ordinatı değişmez. Koordinat düzleminde y ekseni boyunca 
ötelenen nokta ise y eksenine paralel olarak hareket eder.	
Bu durumda noktanın ordinatı değişirken apsisi değişmez.

a) �Analitik düzlemde A(x, y) noktası x ekseni boyunca pozitif 
yönde (sağa doğru) a birim ötelendiğinde A noktasının 
apsisi a birim artarken ordinatı değişmez. Böylece A(x, y) 
noktasının x ekseni boyunca pozitif yönde a birim ötelenme-
siyle Aı(x + a, y) noktası elde edilir. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
	

y

x

y

O x a x + a
123

A(x, y) Aı(x + a, y)> > >

b) �Analitik düzlemde B(x, y) noktası x ekseni boyunca negatif 
yönde (sola doğru) a birim ötelendiğinde B noktasının apsisi 
a birim azalırken ordinatı değişmez. Böylece B(x, y) nokta-
sının x ekseni boyunca negatif yönde a birim ötelenmesiyle 
Bı(x – a, y) noktası elde edilir. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
	

y

x

y

O x – a a x
123

Bı(x – a, y) B(x, y)>>>

c) �Analitik düzlemde C(x, y) noktası y ekseni boyunca pozitif 
yönde (yukarı doğru) b birim ötelendiğinde C noktasının 
ordinatı b birim artarken apsisi değişmez. Böylece C(x, y) 
noktasının y ekseni boyunca pozitif yönde b birim ötelenme-
siyle Cı(x, y + b) noktası elde edilir. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
	

y

x

y + b

y

b

O x

1
2

3
C(x, y)

Cı(x, y + b)

>
>

>

d) �Analitik düzlemde D(x, y) noktası y ekseni boyunca negatif 
yönde (aşağı doğru) b birim ötelendiğinde D noktasının 
ordinatı b birim azalırken apsisi değişmez. Böylece D(x, y) 
noktasının y ekseni boyunca negatif yönde b birim ötelen-
mesiyle Dı(x, y – b) noktası elde edilir. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
	

y

x

y

y – b

b

O x

1
2

3

D(x, y)

Dı(x, y – b)

>
>
>
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ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM ÖRNEK 4.

Analitik düzlemde köşe koordinatları toplamı 15 birim olan bir 
ABC üçgeni x ekseni boyunca pozitif yönde 2 birim, y ekseni bo-
yunca pozitif yönde 4 birim ötelenip DEF üçgeni oluşturuluyor.
Buna göre, DEF üçgeninin köşe noktalarının koordinatları 
toplamı kaçtır?

ÖRNEK 3.

y

xOA

B L E

FK

C

D

Birim karelere bölünmüş koordinat düzleminde ABCD dörtgeni 
x ekseni boyunca pozitif yönde a birim ve y ekseni boyunca 
negatif yönde b birim ötelenerek AFED dikdörtgeni oluşturula-
caktır.
Buna göre, a + b toplamı en az kaçtır?

ÖRNEK 2.

Analitik düzlemde A(3, 5) noktası x ekseni boyunca negatif yön-
de a birim ve y ekseni boyunca pozitif yönde 2a birim ötelenip 
B noktası elde ediliyor.
Buna göre, A ve B noktalarından geçen doğrunun denkle-
mini bulunuz.

ÖRNEK 1.

Analitik düzlemde A(–1, 2) noktası x ekseni boyunca negatif 
yönde 3 birim, y ekseni boyunca pozitif yönde 2 birim ötelendi-
ğinde oluşan nokta B noktasıdır.
Buna göre, B noktasının orijine olan uzaklığı kaç birimdir?

1. 4ñ2 2. y = –2x + 11 3. 9 4. 33
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ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 8.

Aşağıdaki analitik düzlemde bir kenarı x ekseni üzerinde olan 
ve bir köşesi F(4, ñ3) olan ABCDEF düzgün altıgeni verilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

x
O A B

C

DE

F

Buna göre, ABCDEF düzgün altıgeni x ekseninde negatif 
yönde kaç birim ötelenirse y ekseni düzgün altıgenin ala-
nını iki eşit parçaya böler?

ÖRNEK 7.

y

x
OA C

B
ABC bir dik 
üçgen,
A(–2, 0)
C(8, 0)

ABC üçgeni x ekseni boyunca negatif yönde 6 birim ve y ekse-
ni boyunca pozitif yönde 4 birim ötelenerek AıBıCı üçgeni elde 
ediliyor.
Buna göre, Bı noktasının orijine olan uzaklığı kaç birimdir?

ÖRNEK 6.

y

xO

Aı–5

2

Yukarıdaki şekilde bir A noktasının x ekseni boyunca negatif 
yönde 3 birim ve y ekseni boyunca pozitif yönde 6 birim ötelen-
mesiyle oluşan Aı noktası verilmiştir.
Buna göre, A noktasının koordinatlarını bulunuz.

ÖRNEK 5.

Analitik düzlemde verilen A(x, y) noktasının x ekseni boyunca 
negatif yönde 3 birim, y ekseni boyunca pozitif yönde 5 birim 
ötelenmesiyle B noktası elde ediliyor.
Buna göre, |AB| kaç birimdir?

5. ò34 6. (5, –11) 7. 10 8. 6 birim
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ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 11.

Analitik düzlemde çizilen bir ABCD karesinin A ve C köşelerinin 
koordinatları A(3, 5) ve C(–1, 7) dir.
ABCD karesi ötelendiğinde A(3, 5) köşesi AıBıCıDı karesinin 
Aı(0, 8) noktasına denk gelmiştir.
Buna göre, AıBıCıDı karesinin köşegenlerinin kesim nokta-
sının orijine olan uzaklığı kaç birimdir?

ÖRNEK 10.

y

x
O

D

C

A(3, 0)

B(0, 4)
ABCD karedir.
A(3, 0) ve	
B(0, 4) tür.

Analitik düzlemde ABCD karesinde sadece öteleme işlemi kul-
lanılarak C noktası orijine yerleştirildiğinde AıBıCıDı karesi elde 
edilmiştir.
Buna göre, Dı noktasının koordinatları toplamı kaçtır?

ÖRNEK 9.

y

x
O

B

2

1

–2

4
A

C(3, 0)

Yukarıdaki şekilde analitik düzlemde köşelerinin koordinatları 
A(2, 4), B(–2, 1) ve C(3, 0) olan ABC üçgeni x ekseni boyunca 
pozitif yönde 2 birim ve y ekseni boyunca negatif yönde 3 birim 
ötelenip AıBıCı üçgeni oluşturuluyor.
Buna göre, AıBıCı üçgeninin ağırlık merkezinin koordinat-
ları çarpımı kaçtır?

9. –4 10. –1 11. ò85
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Analitik düzlemde herhangi bir A(x, y) noktası orijin etrafında 
pozitif yönde 90° döndürülürse,

Ra(A) = ( , )cos sin sin cosx y x y: :a a a a- +

      Aı = ( , )cos sin sin cosx y x y90 90 90 90
0 1 1 0

: : : :c c c c- +\ \ \ \
      Aı = (–y, x) noktası elde edilir.

SONUÇ
Herhangi bir (x, y) noktası orijin etrafında pozitif yönde 90°, 
180°, 270° ve 360° döndürüldüğünde aşağıdaki noktalar elde 
edilir.

•	 R90°(x, y) = (–y, x)

•	 R180°(x, y) = (–x, –y)

•	 R270°(x, y) = (y, –x)

•	 R360°(x, y) = (x, y)

NOT

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 13.

Analitik düzlemin IV. bölgesindeki P(a, –2ñ2) noktasının orijine 
olan uzaklığı 2ò10 birimdir.
Buna göre, P noktası orijin etrafında negatif yönde 315° 
döndürüldüğünde elde edilen Pı noktasının koordinatlarını 
bulunuz.

ÖRNEK 12.

Analitik düzlemde A(6, 12) noktasının orijin etrafında pozitif 
yönde 30° döndürülmesi ile elde edilen Aı noktasının koo-
rinatlarını bulunuz.

YANINDA BULUNSUN

DÖNME DÖNÜŞÜMÜ

Düzlemde bir P noktasının 
koordinatları (x, y), [OP] nın x 
ekseni ile pozitif yönde yaptığı 
açı i ve |OP| = r olmak üzere	
P noktasının koordinatları,

.
cos

sin

x r

y r
olur

:

:

i

i

=

=
4

P noktasının, O (orijin) etrafın-
da pozitif yönde a açısı kadar 
döndürülmesi ile elde edilen 
noktanın koordinatları,

( )

( )
.

cos

sin

x r

y r
olur

:

:

i a

i a

= +

= +

y

y
4

Buna göre,
 
 
 
 

( )

( )

cos cos sin sin

cos cos sin sin

cos sin

sin cos cos sin

sin cos cos sin

x r

r r

x y

y r

r r

x y

y x

: : :

: : : :

: :

: : :

: : : :

i a i a

i a i a

a a

i a i a

i a i a

= -

= -

= -

= +

= +

y

y

\

\ \

\

cos siny x: :a a= +  olarak elde edilir.
Böylece P noktasının orijin etrafında pozitif yönde a açısı kadar 
döndürülmesi ile elde edilen Pı noktası,

Pı(xı, yı) = Ra(P) = (x • cosa – y • sina, x • sina + y • cosa)
olur.
Burada a açısına "Dönme Açısı" denir. a açısı kadar dönme 
dönüşümü Ra ile gösterilir.

y

x
O

y

x
O

P(x, y)

Pı(xı, yı)

y

y
yı

xı x

r

x

P(x, y)

i

i
a

12. Aı(3ñ3 – 6,  3 + 6ñ3) 13. Pı(6, 2)
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ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 17.

y

x
O

A

B

Yukarıdaki birim karelere bölünmüş koordinat düzleminde;	
A şekli orijin etrafında negatif yönde 90° ve B şekli orijin etra-
fında pozitif yönde 90° döndürülüyor.
Buna göre, meydana gelen kesişim bölgesinin alanı kaç	
birimkaredir?ÖRNEK 16.

0
1

1
2

2

-1
-1

-2

-2

-3

-3

-4

-4

-5

-5

-6

-6

-7

-7

-8-9 3

3

8 95

5

6

A

B

C

y

x

6

74

4

Yukarıdaki analitik düzlemde verilmiş ABC üçgeni orijin etrafın-
da pozitif yönde 90° döndürülüyor.
Buna göre, oluşan AıBıCı üçgeninin ağırlık merkezinin 
koordinatlarını bulunuz.

ÖRNEK 15.

Analitik düzlemde bir A noktası önce orijin etrafında pozitif yön-
de 180° döndürülüp B noktası elde edilmiştir. Daha sonra B 
noktası x ekseni boyunca pozitif yönde 2 birim, y ekseni boyun-
ca negatif yönde 6 birim ötelenip C(0, 2) noktası elde edilmiştir.
Buna göre, A noktasının koordinatlarını bulunuz.

ÖRNEK 14.

A(2, 3) noktası x ekseni boyunca negatif yönde 1 birim, y ekseni 
boyunca pozitif yönde 3 birim ötelenip B noktası elde ediliyor.
Buna göre, B noktası orijin etrafında pozitif yönde 180° 
döndürüldüğünde elde edilen C noktasının koordinatlarını 
bulunuz.

14. C(–1, –6) 15. A(2, –8) 16. ,
3
11

3
16–

d n 17. 4
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YANINDA BULUNSUN

SİMETRİ DÖNÜŞÜMÜ 
BİR NOKTANIN BAŞKA BİR NOKTAYA GÖRE SİMETRİĞİ

A(x, y) noktasının B(a, b) noktasına göre simetriği Aı(xı, yı) 
olsun.

A(x, y) B(a, b) Aı(xı, yı)

B noktası [AAı] nın orta noktası olduğundan			 

B(a, b) = B ,x x y y
2 2
+ +y y

f p olur.
 
 

, ( , )

.

B x x y y B a b x x a ve
y y

b

x a x ve y b y bulunur

2 2 2 2

2 2

&

&

+ +
=

+
=

+
=

= - = -

y y y y

y y

f p

Böylece A(x, y) noktasının B(a, b) noktasına göre simetri dönü-
şümü altındaki görüntüsü olan Aı(xı, yı) noktasının koordinatları 
Aı(2a – x, 2b – y) olur.

Analitik düzlemde A(–4, 3) noktasının orijin etrafında negatif 
yönde 90° döndürüldüğünde hangi noktaya karşılık geldiğini 
geometrik olarak gösterelim.

y

x

3
A

Aı(3, 4)

O
b

b

a

a

4

4

3

3

–4

Sarıya boyalı 
üçgenler eştir.

(Siz de bir sonraki örneği benzer şekilde çözünüz.)

NOT

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM ÇÖZÜM

ÖRNEK 20.

Analitik düzlemde A(2ñ2, –2) noktası orijin etrafında pozitif yön-
de 120° döndürüldüğünde elde edilen nokta Aı noktasıdır.
Buna göre, |AAı| kaç birimdir?

ÖRNEK 19.

Analitik düzlemde A(2, 2ñ3) noktası orijin etrafında pozitif 
yönde 120° döndürüldüğünde elde edilen Aı noktasının ko-
ordinatlarını bulunuz.

ÖRNEK 18.

y

xO

–1

–6

5 8

Analitik düzlemde verilmiş olan dikdörtgen önce orijin etrafın-
da pozitif yönde 270° döndürülüp daha sonra 6 birim yukarıya 
öteleniyor.
Buna göre, son durumda şeklin x ekseni üzerinde kalan 
kısmının alanı kaç birimkaredir?

18. 5 19. Aı(–4, 0) 20. 6
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YANINDA BULUNSUN

NOKTANIN EKSENLERE GÖRE SİMETRİĞİ
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

x
0

b

–b (a, –b)

A(a, b)

(–a, –b)

(–a, b)

–a a

Dik koordinat sisteminde A(a, b) noktasının,

•	 x eksenine göre simetriği (a, –b) noktasıdır.

•	 y eksenine göre simetriği (–a, b) noktasıdır.

•	 Orijine göre simetriği (–a, –b) noktasıdır.

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 24.

y

x

C

A

B

Şekilde verilen AB'nin C noktasına göre simetriğini aynı 
analitik düzlemde gösteriniz.

ÖRNEK 23.

A
B

K

A(3, –4)
B(–6, 8)

Yukarıdaki şekilde verilen K noktasının A ve B noktalarına göre 
simetrikleri sırasıyla K1 ve K2 noktalarıdır.
Buna göre, |K1K2| kaçtır?

ÖRNEK 22.

A(m, 2) noktasının B(–4, n) noktasına göre simetriği olan 
nokta C(n, m) olduğuna göre, m • n çarpımı kaçtır?

ÇÖZÜM

ÖRNEK 21.

A(–1, 2) noktasının B(3, –1) noktasına göre, simetriği olan 
noktanın koordinatlarını bulunuz.

21. (7, –4) 22. 12 23. 30 24. y

x

B

A
C Aı

Bı
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ÇÖZÜM
ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 30.

Analitik düzlemde A(–2, 3) noktası önce orijin etrafında pozitif 
yönde 90° döndürülüp sonra orijine göre simetriği alınıyor.
Bu dönme ve simetri işlemleri sonucunda elde edilen nokta 
2x – y – k = 0 doğrusu üzerinde olduğuna göre, k kaçtır?

ÖRNEK 29.

Analitik düzlemde A(–2, 3) noktasının x eksenine göre simetriği 
B noktasıdır. B noktasının A noktasına göre simetriği C nokta-
sıdır.
Buna göre, |AC| kaç birimdir?

ÖRNEK 28.

Analitik düzlemde bir A noktasının y eksenine göre simetriği 
B(m, –2) ve x eksenine göre simetriği C(4, n) noktasıdır.
Buna göre, m + n toplamı kaçtır?

ÖRNEK 27.

A(5, m) noktasının x eksenine göre simetriği B, B noktasının 
orijine göre simetriği C, C noktasının y eksenine göre simetriği 
D(n, 6) noktasıdır.
Buna göre, m + n toplamı kaçtır?

ÖRNEK 26.

P(–2, 5) noktasının x eksenine göre simetriği R noktası ve	
R noktasının orijine göre simetriği S noktasıdır.
Buna göre, |PS| kaç birimdir?

ÇÖZÜM

ÖRNEK 25.

Analitik düzlemde A(–2, 4) noktasının x eksenine göre simetriği 
B noktası ve y eksenine göre simetriği C noktasıdır.
Buna göre, |BC| kaç birimdir?

25. 4ñ5 26. 4 27. 11 28. –2 29. 6 30. 4
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ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 33.

O

2

8

2 10
–2

–6

–10

y

x

Yukarıdaki analitik düzlemde sarıya boyalı dik üçgenin önce	
y eksenine göre simetriği alınıp daha sonra y ekseninde pozitif 
yönde 5 birim öteleniyor.
Son durumda üçgen ile dikdörtgenin kesişim bölgesinin 
alanı kaç birimkaredir?

ÖRNEK 32.

O

B

P E

D CH G

A

y

x

Yukarıdaki birim karelere ayrılarak verilmiş olan analitik düz-
lemdeki şekil x ekseni boyunca pozitif yönde 4 birim ve y ekseni 
boyunca negatif yönde 3 birim öteleniyor.
Oluşan şeklin orijine göre simetriğini aynı analitik düzlem-
de gösteriniz.

ÖRNEK 31.

y

x
A B

CD

O

Analitik düzlemdeki ABCD karesi saat yönünde O noktası 
etrafında 270° döndürülüp x eksenine göre simetriği alındı-
ğında oluşan şekli aynı analitik düzlemde gösteriniz.

31. y

x
C B

AD

O

32. y

x

33. 18

ÇÖZÜM
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YANINDA BULUNSUN

NOKTANIN ÖZEL DOĞRULARA GÖRE SİMETRİĞİ
1)  y = x ve y = –x doğrusuna göre simetriği

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2)  x = k ve y = k doğrusuna göre simetriği
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 36.

Analitik düzlemde A(2, –3) noktasının x eksenine göre simetriği 
B noktası ve y = x doğrusuna göre simetriği C noktasıdır.
Buna göre, B ve C noktalarından geçen doğrunun denkle-
mini bulunuz.

ÖRNEK 35.

Analitik düzlemde verilen A(–3, 4) noktasının y = –x doğrusuna 
göre simetriği olan nokta 2x + y + m = 0 doğrusu üzerindedir.
Buna göre, m kaçtır?

ÖRNEK 34.

Analitik düzlemde verilen A(–2, 3) noktasının y = x doğrusuna 
göre simetriği B noktasıdır.
Buna göre, B noktasının x = 1 doğrusuna göre simetriği 
olan noktayı bulunuz.

34. (–1, –2) 35. 5 36. x – 5y + 13 = 0
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YANINDA BULUNSUN

NOKTANIN DOĞRUYA GÖRE SİMETRİĞİ
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A(x1, y1)

d: ax + by + c = 0
K

B

Dik koordinat sisteminde A(x1, y1) noktasının ax + by + c = 0 
doğrusuna göre simetriğini bulmak için aşağıdaki adımlar izle-
nir.
1. adım:  �AB doğrusunun denklemi yazılır. 

d doğrusunun eğimine m1 ve AB doğrusunun eğimi-
ne m2 dersek m1 • m2 = –1 eşitliğinden m2 bulunur.	
m2 ve A noktasını kullanarak denklem yazılır.

2. adım:  K noktası bulunur. (Doğruların kesim noktasından.)

3. adım:  �B noktası bulunur. (A noktasının K noktasına göre 
simetriği alınarak)

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 39.

Dik koordinat düzleminde A(1, 2) noktasının x + y – 1 = 0 
doğrusuna göre simetriği olan noktayı bulunuz.

ÖRNEK 38.

x
O

A

B

D

d1

d2

C

P

d1
d2

y

A(0, 3)
D(0, –6)

Dik koordinat sisteminde d1 ve d2 doğruları y = x doğrusu-
na göre simetrik olduklarına göre, taralı bölgenin alanı kaç 
birimkaredir?

ÖRNEK 37.

y

x
O

Yukarıdaki analitik düzlem birim karelere ayrılmıştır.
Buna göre, boyalı bölgenin y = –x doğrusuna göre simetriği 
olan bölgeyi analitik düzlemde gösteriniz.

37. y

xO

38. 18 39. (–1, 0)















































Analitik Düzlemde Temel Dönüşümler

DÖNÜŞÜMÜNİTE

4

59

YANINDA BULUNSUN

DOĞRUNUN EKSENLERE VE 
ÖZEL DOĞRULARA GÖRE SİMETRİĞİ

ax + by + c = 0 doğrusunun eksenlere ve bazı özel doğrulara 
göre simetriğini bulurken, (x, y) noktasının eksenlere ve bazı 
özel doğrulara göre simetriğini düşünerek kolayca sonuca ula-
şabiliriz.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM ÇÖZÜM

ÖRNEK 43.

3x – y + 6 = 0  doğrusunun,

a)	 x eksenine göre,

b)	 y eksenine göre,

c)	 Orijine göre,

d)	 x – y = 0 doğrusuna göre,

e)	 x + y = 0 doğrusuna göre,

f)	 x = 4 doğrusuna göre,

g)	 y = –1 doğrusuna göre,

simetriklerini bulunuz.

ÖRNEK 42.

Dik koordinat düzleminde P(2, –3) noktasının 3x – y + m = 0 
doğrusuna göre simetriği yine P noktasıdır.
Buna göre, m kaçtır?

ÖRNEK 41.

A(–1, 3) noktasının 3x – 4y + 5 = 0 doğrusuna göre simetriği B 
noktasıdır.
Buna göre, |AB| kaç birimdir?

ÖRNEK 40.

A(2, 4) noktasının x + 2y + m = 0 doğrusuna göre simetriği 
olan nokta Aı(–6, 0) olduğuna göre, m kaçtır?

40. –2 41. 4 42. –9 43. �a) 3x + y + 6 = 0       b) –3x – y + 6 = 0 
c) –3x + y + 6 = 0     d) 3y – x + 6 = 0 
e) –3y + x + 6 = 0     f) 3x + y – 30 = 0 
g) 3x + y + 8 = 0
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ÖRNEK 46.

y

x

C

G

C

G

B(0, 12) B(0, 12)

A(6, 0) A(6, 0)
O

Şekil 1 Şekil 2

y

xO M

N

Dik koordinat düzleminde A ve B noktalarından geçen AB doğ-
rusu çizilmiştir. Doğru üzerinde C noktası seçilip [OC] doğru 
parçası çizilip BOA üçgeninin ağırlık merkezi olan G noktası 
işaretleniyor.
AB doğrusunun G noktasına göre simetriği alındığında MN 
doğrusu oluştuğuna göre, Şekil 2'deki boyalı bölgenin ala-
nı kaç birimkaredir?

YANINDA BULUNSUN

DOĞRUNUN NOKTAYA GÖRE SİMETRİĞİ
 
 
 
 
 
 
 

K
d1: ax + by + c = 0

L

A(x0, y0)

d2

Analitik düzlemde d1 doğrusunun A noktasına göre simetriği 
olan d2 doğrusunu bulmak için,

1. adım:  d1 doğrusu üzerinde rastgele bir K noktası seçilir.

2. adım:  K'nin A'ya göre simetriği alınarak L noktası bulunur.

3. adım:  �d2 doğrusunun denklemi yazılır. ( d1 // d2 olduğundan 
eğimleri eşittir. d2 doğrusunun eğimi ve bir noktası bi-
lindiğinden denklemi yazılabilir.)

2. yol

x yerine 2x0 – x
y yerine 2y0 – y

yazılarak bulunur.
a • (2x0 – x) + b(2y0 – y) + c = 0

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 45.

3x + my – 6m = 0 doğrusunun A(m, –3) noktasına göre simetriği 
x + 2y + n = 0 doğrusudur.
Buna göre, m + n toplamı kaçtır?

ÖRNEK 44.

Dik koordinat düzleminde x – 3y + 9 = 0 doğrusunun	
A(1, –2) noktasına göre simetriği olan doğru denklemini 
bulunuz.

44. x – 3y – 23 = 0 45. 18 46. 32
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6.	 Analitik düzlemde A(3, 4) noktasının, x eksenine göre si-
metriği Aı noktası ve orijine göre simetriği Aıı noktasıdır.

Buna göre, Aı ile Aıı noktaları arasındaki uzaklık kaç 
birimdir?

A) 4  B) 4ñ2  C) 6  D) 8  E) 10

5.	 Analitik düzlemde çizilen bir ABC üçgeninin ağırlık merke-
zi G noktasıdır. Üçgenin iki köşesinin koordinatları	
B(7, 4), C(9, 8) olup A noktasının G noktasına göre simet-
riği Aı(13, 8) noktasıdır.

Buna göre, |BG| kaç birimdir?

A) 4  B) 5  C) 6  D) 8  E) 10

4.	 Dik koordinat düzleminde P(a, b) noktasının A(–1, 3) nok-
tasına göre simetriği B(6, 2) noktasıdır.

Buna göre, a + b toplamı kaçtır?

A) –4  B) –3  C) –2  D) 1  E) 2

3.	 Analitik düzlemin II. bölgesindeki A(–2, b) noktasının oriji-
ne olan uzaklığı 2ñ5 birimdir.

Buna göre, A noktasının orijin etrafında pozitif yönde 
90° döndürülmesi ile elde edilen Aı noktası aşağıdaki-
lerden hangisidir?

A) (–2, 4)  B) (–4, 2)  C) (–4, –2)

  D) (–2, –4)  E) (4, –2) 

2.	 Analitik düzlemde verilen bir üçgene öteleme dönüşümü 
uygulandığında,

I.	 Alanı

II.	 Çevresi

III.	 Kenar uzunlukları

IV.	Ağırlık merkezi

V.	 Köşe koordinatları

ifadelerinden kaç tanesi değişmez?

A) 1  B) 2  C) 3  D) 4  E) 5

1.	 Analitik düzlemde A(6, –4) noktasının 2 birim sola,	
3 birim yukarı ötelenmesi ile elde edilen noktanın	
koordinatları aşağıdakilerden hangisidir?

A) (–4, 6)  B) (4, –7)  C) (4, –1)

  D) (8, –1)  E) (8, –7) 
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12.	  
 

 
 
 
 
 
 
 

y

x
O A

BC d

Analitik düzlemde verilen OABC birim karesi x ekseni bo-
yunca pozitif yönde 1 birim ötelenince d doğrusu karenin 
alanını iki eşit parçaya bölmüştür.

Buna göre, d doğrusunun denklemi aşağıdakilerden 
hangisi olur?

A) y = 3x  B) y = 4x  C) x = 3y

  D) x = 4y  E) x = 2y 

11.	 Analitik düzlemde ağırlık merkezi G(–2, 4) olan bir ABC üç-
geni x ekseni boyunca pozitif yönde 3 birim, y ekseni bo-
yunca negatif yönde 2 birim ötelenip DEF üçgeni oluşturu-
luyor.

Buna göre, DEF üçgeninin köşe noktalarının koordi-
natları toplamı kaçtır?

A) 6  B) 9  C) 10  D) 12  E) 15

10.	 Analitik düzlemde A(5, m) noktasının x = 4 doğrusuna gö-
re simetriği B(n, 6) noktasıdır.

Buna göre, m + n toplamı kaçtır?

A) 4  B) 5  C) 6  D) 7  E) 9

9.	  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

x
O

G

d

B(3, 0)

A(0, 6)

Dik koordinat sisteminde AOB üçgeninin ağırlık merkezi G 
noktasıdır. G noktasının d doğrusuna göre simetriği C nok-
tasıdır.

Buna göre, C noktasından geçen ve d doğrusuna pa-
ralel olan doğrunun denklemi aşağıdakilerden hangi-
sidir?

A) 2y + x – 8 = 0  B) 2x + y + 4 = 0

C) 2x + y – 6 = 0  D) 2x + y – 8 = 0

  E) 2x + y + 8 = 0 

8.	 Analitik düzlemde A(2, 4ñ3) noktasının orijin etrafında 
pozitif yönde 150° döndürülmesi ile elde edilen Aı nok-
tasının koordinatları aşağıdakilerden hangisidir?

A) (–5, –3ñ3)  B) (–3ñ3, 5)  C) (3ñ3, –5)

  D) (–3ñ3, –5)  E) (–5, 3ñ3) 

7.	 Analitik düzlemde A(a, 5) noktasının 2x + 6y + b = 0 doğ-
rusuna göre simetriği Aı(–2, –7) noktasıdır.

Buna göre, a + b toplamı kaçtır?

A) 4  B) 5  C) 6  D) 7  E) 8

1. C 2. C 3. C 4. A 5. A 6. C
7. E 8. D 9. D 10. E 11. B 12. C
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6.	 Dik koordinat düzleminde P(a, b) noktasının y = –x doğru-
suna göre simetriği A noktası, x = 3 doğrusuna göre simet-
riği B noktasıdır.

B noktasının apsisi A noktasının ordinatının 3 katıdır.

Buna göre, a kaçtır?

A) –4  B) –3  C) –2  D) 2  E) 3

5.	 Analitik düzlemde A(3, 5) noktasının x + 2y – 8 = 0 doğ-
rusuna göre simetriği olan noktanın apsisi kaçtır?

A) –2  B) –1  C) 1  D) 2  E) 3

4.	 Analitik düzlemde 4x – 3y + 2 = 0 doğrusunun ,A
4
3 1–d n 

noktasına göre simetriği olan doğrunun denklemi aşa-
ğıdakilerden hangisidir?

A) 3y – 4x + 10 = 0  B) 3y – 4x + 14 = 0

C) 3y – 4x + 12 = 0  D) 4x – 3y + 12 = 0

  E) 4x – 3y + 14 = 0 

3.	 Analitik düzlemde A(8, 5) noktası x ekseni boyunca nega-
tif yönde 2 birim ve y ekseni boyunca pozitif yönde 3 birim 
ötelendikten sonra orijin etrafında pozitif yönde 270° dön-
dürülüyor.

Buna göre, son durumda oluşan Aı noktasının koordi-
natları aşağıdakilerden hangisidir?

A) (–6, 8)  B) (5, –8)  C) (8, 6)

  D) (–6, –8)  E) (8, –6) 

2.	 a, b  Z+  olmak üzere,

	 4x + 5y – 7 = 0

doğrusu x ekseni boyunca a birim sola, y ekseni boyunca 
b birim aşağı ötelenerek 4x + 5y + 25 = 0 doğrusu elde edi-
liyor.

Buna göre, a + b toplamı kaçtır?

A) 4  B) 5  C) 6  D) 7  E) 8

1.	 Analitik düzlemde, A(8, 7) noktasının 4 birim sağa ve 2 
birim aşağı ötelenmesi ile oluşan nokta, B noktası ol-
duğuna göre, |AB| kaç birimdir?

A) 2ñ5  B) 4ñ5  C) 6ñ5  D) 12  E) 13
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12.	 Analitik düzlemde,

	 d1 : y = 2x – 1  ve  d2 : y = 3x + 7

doğruları veriliyor.

d1 doğrusu 4 birim yukarıya, d2 doğrusu 2 birim sağa kay-
dırılıyor.

Oluşan yeni doğruların kesim noktasının ordinatı kaç-
tır?

A) 2  B) 3  C) 5  D) 6  E) 7

11.	  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

A

B

G

x
O

Yukarıdaki dik koordinat düzleminde verilen OAB eşkenar 
üçgeninin bir kenarı 12 birim ve ağırlık merkezi G noktası-
dır. G noktası orijin etrafında saat yönünde 30° döndürül-
düğünde meydana gelen Gı noktasıdır.

Buna göre, Gı noktasının apsisi kaçtır?

A) 2ñ3  B) 3ñ3  C) 4ñ3  D) 6  E) 6ñ3

10.	 Analitik düzlemde A(6, 3) noktasının P(2, 3) noktasına gö-
re simetriği olan B noktasının y = x doğrusuna göre simet-
riği C noktasıdır.

Buna göre, A(AB∆C) kaç birimkaredir?

A) 18  B) 20  C) 32  D) 36  E) 49

9.	 Analitik düzlemde 3x – 4y + 8 = 0 doğrusunun y = –x doğ-
rusuna göre simetriği olan doğru A(k, –4) noktasından geç-
mektedir.

Buna göre, k kaçtır?

A) –5  B) –4  C) –2  D) 4  E) 5

8.	 Dik koordinat düzleminde verilen bir A noktasının B(2, 3) 
noktasına göre simetriği C noktasıdır.

A noktası orijin etrafında pozitif yönde 90° döndürüldüğün-
de yine C noktası ile çakışmaktadır.

Buna göre, A noktasının koordinatları çarpımı kaçtır?

A) 2  B) 3  C) 4  D) 5  E) 6

7.	  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

x
O A

x = 6

Analitik düzlemde verilen x = 6 doğrusu A noktası etrafın-
da saatin tersi yönünde 45° döndürülüyor.

Oluşan yeni doğrunun y + 2x = 8 doğrusu ile kesim 
noktasının koordinatları toplamı kaçtır?

A) 4  B) 5  C) 6  D) 7  E) 8

1. A 2. D 3. E 4. B 5. C 6. B
7. C 8. D 9. A 10. B 11. D 12. E
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6.	 Analitik düzlemde A(4, 7) noktası veriliyor.

A noktasının y = x doğrusuna göre simetriğinin y eksenine 
göre simetriği B noktası, A noktasının orijine göre simetri-
ğinin 2y –1 = 0 doğrusuna göre simetriği C noktasıdır.

Buna göre, |BC| kaç birimdir?

A) 3  B) 4  C) 5  D) 6  E) 8

5.	  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

x
O A

B

CD

E K

Yukarıdaki dik koordinat düzleminde verilen OABCDE düz-
gün altıgeninin bir kenarı 4 birim ve köşegenlerinin kesim 
noktası K noktasıdır.

K noktası orijin etrafında saat yönünde 90° döndürüldüğün-
de meydana gelen yeni nokta Kı noktasıdır.

Buna göre, Kı noktasının apsisi kaçtır?

A) 2  B) 2ñ3  C) 4  D) 4ñ3  E) 6

4.	 Analitik düzlemde A(3, 2) noktasının

	 4x + 3y + 7 = 0

doğrusuna göre simetriği B noktasıdır.

Buna göre, |AB| kaç birimdir?

A) 5  B) 6  C) 8  D) 10  E) 12

3.	 Analitik düzlemde verilen A(6, –4) noktası orijin etrafında 
pozitif yönde 90° döndürüldükten sonra x = –3 doğrusuna 
göre simetriği alınmaktadır.

Buna göre, elde edilen noktanın koordinatları toplamı 
kaçtır?

A) 4  B) 2  C) 0  D) –2  E) –4

2.	 Analitik düzlemde verilen y = 2x + 5 doğrusunun orijin 
etrafında negatif yönde 270° döndürülmesi ile oluşan 
yeni doğrunun eğimi kaçtır?

A) –2  B) 
2
1–   C) –1  D) 

2
1   E) 2

1.	 Analitik düzlemde A(–6, –4) noktasının 3 birim sağa,	
8 birim yukarı ötelenmesi sonucu oluşan noktanın ori-
jine olan uzaklığı kaç birimdir?

A) 5  B) 8  C) 10  D) 12  E) 15
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12.	  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

x
O A

BC

K

Analitik düzlemde verilen bir kenarı 4 birim olan OABC ka-
resinin simetri merkezi K noktasıdır.

Verilen K noktasına sırasıyla,

•	 Orijin etrafında saat yönünün tersine 45° döndürme

•	 Döndürme sonucu oluşan noktaya x eksenine göre 
yansıma

dönüşümü uygulanıyor.

Buna göre, son durumda oluşan noktanın ordinatı 
kaçtır?

A) –4  B) –2  C) –1  D) –2ñ2  E) –4ñ2

11.	 y = 2x – 4 doğrusu üzerindeki bir A noktasının B(–1, 2) nok-
tasına göre simetriği C noktasıdır.

C noktası y = 3x + 17 doğrusu üzerindedir.

Buna göre, A noktasının koordinatları çarpımı kaçtır?

A) 3  B) 4  C) 5  D) 6  E) 8

7.	 Analitik düzlemde A(4, 2) noktası x ekseni boyunca pozitif 
yönde k birim ve y ekseni boyunca negatif yönde 3k birim 
ötelenip B noktası elde ediliyor.

Buna göre, A ve B noktalarından geçen doğrunun 
denklemi aşağıdakilerden hangisidir?

A) y + 3x = 12  B) y + 3x = 10

C) y + 3x = 14  D) 3y + x = 12

  E) 3y + x = 14 

10.	 Analitik düzlemde A(1, –3) noktasının bir d doğrusuna 
göre simetriği Aı(–5, 9) noktası olduğuna göre, d doğ-
rusunun denklemi aşağıdakilerden hangisi olabilir?

A) 2y – x + 8 = 0  B) x – 2y – 4 = 0

C) x – 2y + 6 = 0  D) x – 2y + 8 = 0

  E) x + 2y – 8 = 0 

9.	 Analitik düzlemde verilen A(–6, –2) noktasının y eksenine 
göre simetriği B noktasıdır. B noktasının x ekseni boyunca 
pozitif yönde 2 birim ve y ekseni boyunca negatif yönde	
4 birim ötelenmesi ile elde edilen nokta C'dir.

Buna göre, C noktasının orijine olan uzaklığı kaç 
birimdir?

A) 2ñ5  B) 4ñ5  C) 2ò10  D) 8  E) 10

8.	 Analitik düzlemde A(x, y) noktasının orijin etrafında 
negatif yönde 120° döndürülmesi ile oluşan nokta 
Aı(2ñ3, –2) noktası olduğuna göre, x + y toplamı	
kaçtır?

A) 0  B) 1  C) 2  D) 3  E) 4

1. A 2. B 3. E 4. D 5. B 6. C
7. C 8. E 9. E 10. D 11. D 12. D
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4.	  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

xO A

C B

Bı

Cı

Oı

OABC karesi A köşesi etrafında ok yönünde 30° döndürül-
düğünde ABıCıOı karesi elde ediliyor.

Bı noktasının ordinatı 12 olduğuna göre, boyalı bölge-
nin alanı kaç birimkaredir?

A) 128ñ3  B) 96ñ3  C) 84ñ3

  D) 72ñ3  E) 64ñ3 

3.	  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

xO

M(4, –3)

M(4, –3) merkezli 2ñ2 yarıçaplı daire, 5 birim yukarı	
7 birim sola ötelendikten sonra x eksenine göre yansıma-
sı alınıyor.

Buna göre, son durumda dairenin 2. bölgedeki kalan 
parçasının alanı aşağıdakilerden hangisidir?

A) 2r – 2  B) 2r – 4  C) r – 2

  D) r – 4  E) 2r – 6 

2.	 A(3, –4) noktasının Ox eksenine göre simetriği B nok-
tası, aynı A noktasının y = –x doğrusuna göre simetri-
ği C noktası olduğuna göre, |CB| kaç birimdir?

A) 5ñ2  B) 7  C) 4ñ3  D) 6  E) 4ñ2

1.	  
 
 
 
 
 

A B

d1 : 5x + 12y + 100 = 0

d2 : 5x + 12y – 56 = 0

Şekildeki yolun kenar doğrularına paralel olacak şekilde 
[AB] doğru parçası şeklinde çizgi çizilmiştir.

A noktasının d1 doğrusuna göre simetriği Aı, B noktasının 
d2 doğrusuna göre simetriği Bı noktasıdır.

|AB| = 18 birim  olduğuna göre, |AıBı| uzunluğu kaç 
birimdir?

A) 12  B) 13  C) 24  D) 26  E) 30
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8.	 Analitik düzlemde A(–1, 2) noktası x ekseni boyunca 
pozitif yönde 2 birim ve y ekseni boyunca negatif yön-
de 4 birim ötelendikten sonra d : y + x – 5 = 0 doğrusu-
na göre simetriği olan noktanın koordinatları toplamı 
kaçtır?

A) 3  B) 5  C) 7  D) 9  E) 11

7.	  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

x
O

A B

CD

Yukarıda birim karelere ayrılmış analitik düzlemde çizilen 
ABCD paralelkenarı önce y ekseninde negatif yönde	
2 birim ötelenip daha sonra orijin etrafında pozitif yönde 
180° döndürülüp AıBıCıDı paralelkenarı elde edilecektir.

Buna göre, analitik düzlemde gösterilen kırmızı nokta-
lardan kaç tanesi AıBıCıDı paralelkenarının içerisinde 
kalır?

A) 1  B) 2  C) 3  D) 4  E) 5

6.	  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

xO

Yukarıda birim kareli zeminde çizilmiş olan yeşile bo-
yalı dik üçgenin orijine göre simetriği alındığında sa-
rıya boyalı karesel bölge ile kesişim bölgesinin alanı 
kaç birimkare olur?

A) 16  B) 15  C) 14  D) 12  E) 10

5.	  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

xO

II. Şekil

I. Şekil

Yukarıda birim karelere ayrılmış analitik düzlemde I. Şekil 
önce y ekseninde negatif yönde a birim, daha sonra x ek-
seninde pozitif yönde b birim ötelenerek II. Şekille birlikte 
bir kenarı 5 birim olan kare elde edilmiştir.

Buna göre, a + b toplamı kaç birimdir?

A) 19  B) 18  C) 17  D) 16  E) 15
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12.	 Dik koordinat düzleminde y = x – b doğrusu üzerinde bulu-
nan P(a, b) noktası orijin etrafında saat yönünün tersine 90° 
döndürüldükten sonra elde edilen nokta; x ekseni boyunca 
pozitif yönde 3 birim, y ekseni boyunca negatif yönde 5 bi-
rim ötelendiğinde yine y = x – b doğrusu üzerinde bulunan 
bir nokta elde ediliyor.

Buna göre, a + b toplamı kaçtır?

A) 7  B) 6  C) 5  D) 4  E) 3

11.	  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

x
OA

y = §3x + 8

B

C

Analitik düzlemde verilen doğruların kesim noktası C ve 
m(OC∑A) = 90° dir.

Verilen C noktasına sırasıyla,

•	 Orijin etrafında saat yönünde 90° döndürme

•	 Döndürme sonucu oluşan noktaya x eksenine göre 
yansıma dönüşümü uygulanıyor.

Buna göre, son durumda oluşan noktanın ordinatı kaç 
olur?

A) –4  B) –2ñ3  C) –2  D) 2ñ3  E) 4

10.	  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

xO

B

A

C

Yukarıda birim karelere ayrılmış analitik düzlemde bir ABC 
üçgeni çizilmiştir.

ABC üçgeninin ağırlık merkezi G noktası olmak üzere, 
G noktası orijin etrafında pozitif yönde 90° döndürül-
düğünde oluşan Gı noktasının orijine olan uzaklığı kaç 
birim olur?

A) ò15  B) 2ñ3  C) ò10  D) 2ñ2  E) ñ5

9.	 Dik koordinat düzleminde A(4, –1) noktasının y = x doğru-
suna göre simetriği B noktası, B noktası orijin etrafında sa-
at yönünde 90° döndürüldüğünde oluşan nokta C noktası-
dır.

Buna göre, B noktasının C noktasına göre simetriği 
alındığında oluşan noktanın koordinatları toplamı kaç 
olur?

A) 11  B) 9  C) 7  D) 5  E) 3

1. E 2. A 3. B 4. E 5. D 6. C
7. B 8. E 9. C 10. E 11. B 12. B
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ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 2.

f : R † R  olmak üzere,
f(x) = x2 – x

fonksiyonunda x, 3'e doğru yaklaşırken f fonksiyonunun 
görüntüsü hangi sayıya yaklaşır?

ÖRNEK 1.

f : R † R  olmak üzere,
f(x) = 5 – 3x

fonksiyonunda x, 4'e doğru yaklaşırken f fonksiyonunun 
görüntüsü hangi sayıya yaklaşır?

YANINDA BULUNSUN

a  R  olmak üzere, x değişkeni a sayısına a'dan küçük değer-
lerle artarak yaklaşıyorsa bu tür yaklaşmaya "Soldan Yaklaş-
ma" denir ve x † a– şeklinde gösterilir.
x değişkeni a sayısına a'dan büyük değerlerle azalarak yaklaşı-
yorsa bu tür yaklaşmaya "Sağdan Yaklaşma" denir ve	
x † a+ şeklinde gösterilir.
Şimdi bu yaklaşmayı fonksiyonlar üzerinde inceleyelim;	
x † 2'ye yaklaşırken f(x) = 2x + 1 fonksiyonunun değişimini 
inceleyelim.

 
 

x 1 2 2,4 2,5 31,5 1,8

3 4 5 6 75,84,6f(x)

Tablodan görülebileceği gibi x artan değerlerle 2'ye yaklaşırken 
f(x) de artarak 5'e yaklaşır.
x azalan değerlerle 2'ye yaklaşırken f(x) de azalan değerlerle 
5'e doğru yaklaşır.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

x

y

1

2

0 1 2 3

3

4

5

6

7

f(x) = 2x + 1

-1
2

Grafikte görüldüğü gibi x † 2'ye doğru yaklaşırken f(x) fonksi-
yonunun görüntüsü 5'e yaklaşır.

YANINDA BULUNSUN

f : R † R  ya da  f : R – {a} † R,  y = f(x)  şeklinde tanımlı bir	
f fonksiyonunda x değişkeni a'ya soldan yaklaştığında f(x) fonk-
siyonu L1 gerçek sayısına yaklaşıyorsa f(x) in x = a daki soldan 
limiti L1 dir denir ve ( )lim f x L

x a
1–

=
"

 biçiminde gösterilir.

x değişkeni a'ya sağdan yaklaştığında f(x) fonksiyonu L2 gerçek 
sayısına yaklaşıyorsa f(x) in x = a daki sağdan limiti L2 dir denir 
ve ( )lim f x L

x a
2=

" +
 biçiminde gösterilir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 x

y

L

a

f(x)

O

Bir fonksiyonun sağdan limiti soldan limitine eşit olsun ve L ger-
çek sayı değerini alsın. Bu durumda fonksiyonun limiti vardır ve 
x, a'ya yaklaşırken f(x) fonksiyonunun limiti L'dir denir.

( ) ( ) ( ) .lim lim limf x f x L ise f x L olur
x a x a x a–

= = =
" " "+

Sağdan ve soldan limitleri eşit değil ise fonksiyonun bu noktada 
limiti yoktur.
Yani, ( ) ( ) ( ) .lim lim limf x f x ise f x yoktur

x a x a x a–
!

" " "+

1. –7 2. 6
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ÇÖZÜM

ÖRNEK 4.

Aşağıda f fonksiyonunun grafiği verilmiştir.
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

x
O

y = f(x)

–2

–2

–4 3

2

1

5

Buna göre,
	 a) ( )lim f x

x 3–"

	 b) ( )lim f x
x 5–"

	 c) ( )lim f x
x 0–"

 

	 d) ( )lim f x
( )x 4–" +

	 e) ( )lim f x
( )x 2– –"

	 f) ( )lim f x
x 0"

	 g) ( )lim f x
x 1"

	 h) ( )lim f x
x 4–"

	 k) ( )lim f x
x 3"

	 l) ( )lim f x
x 5"

	 m) ( )lim f x
x 2–"

limitleri varsa sonucunu bulunuz.

ÖRNEK 3.

x

y = f(x)

y = g(x)

y

O

2 2

x

y = h(x)

y = k(x)

y

O
–3 –2
–5

x

y

O

2
2

3

y = t(x)
x

y

O

x

y

O

Yukarıda verilen fonksiyon grafiklerinin x = 0 için limitini 
inceleyiniz.

YANINDA BULUNSUN

x

y

L

a

f(x)

O

x

y

L1

L2

a

y = f(x)

O

 
 
 
 

( ) ( )lim limf x f x L
x a x a–

= =
" " +

olduğundan,
( )lim f x L

x a
=

"
 olur.

 

( )

( )

lim

lim

f x L

f x L ve
x a

x a

1

2

–
=

=

"

" +

( )limL L ise f x
x a1 2!
"

 yoktur.

SONUÇ
( )lim f x L R

x a
!=

"
 ise x, a'ya yaklaşırken f(x), L limitine yaklaşır.

Bu durumda,
•	 ( ) .lim f x L dir

x a
=

" +

•	 ( ) .lim f x L dir
x a–

=
"

•	 f(a) tanımlı olmayabilir.
•	 Bu şartları sağlayan L reel sayısı bir tanedir.

3. � ( )lim f x 2
x 0

=
"

, ( )lim g x 2
x 0

=
"

, 
( )lim h x 3–

x 0
=

"
, 

( )lim k x Yoktur
x 0

=
"

, 
( )lim t x Yoktur

x 0
=

"

4. �a) 2    b) 0    c) 2    d) 0    e) –2 
f) 2    g) 2    h) 0    k) Yoktur 
l) Yoktur      m) Yoktur
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ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM ÖRNEK 6.

x

y

O 4
x

y

O

33
2

2
4

–3

–2

y = g(x)

y = f(x)

Yukarıda f ve g fonksiyonlarının grafikleri verilmiştir.
 
 
 

( )

( )

( )

( )

lim

lim

lim

lim

a f x

b g x

c f x

d g x

x

x

x

x

2

4

0

2

–

=

=

=

=

"

"

"

"

+

olduğuna göre, 
b c
a d
+

+  oranı kaçtır?

ÖRNEK 5.

Aşağıda [–1, 4] aralığında tanımlı f fonksiyonunun grafiği gös-
terilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

x
O 1–1

–1

1

2

2

3

3

4

y = f(x)

Buna göre,
	 a) ( )lim f x

x 1–"

	 b) ( )lim f x
x 0–"

	 c) ( )lim f x
x 2"

 

	 d) ( )lim f x
x

2
5

"

	 e) ( )lim f x
( )x 1–" +

	 f) ( )lim f x
x 3" +

	 g) ( )lim f x
x

2
1–

"

	 h) ( )lim f x
x 1"

limitleri varsa sonucunu bulunuz.

5. a) 2    b) 3    c) Yoktur    d) 0    e) 3    f) –1    g) 3    h) Yoktur 6. 5
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ÖRNEK 7.

Aşağıda (0, ¥) aralığında tanımlı f fonksiyonunun grafiği veril-
miştir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

x
O 2 3

4

2

1

–3

y = f(x)

Buna göre,
	 a) ( )lim f x5

x 2
-

" +
		  b) ( )lim f x 1

x 1
+

" +

	 c) lim f x
6

x 2–"

d n		  d) ( )lim f x2
x 1" -

limitlerinin sonucunu bulunuz.

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 8.

y

x
O 4–3

–3

5

4

2

y = f(x)

Yukarıda f fonksiyonunun grafiği gösterilmiştir.
Buna göre,

( )
( ) ( )

lim
f x

f x f x
1

5 3–

x 1 -

- +

" +

limitinin değeri kaçtır?

7. a) 2     b) 4     c) 1     d) 0 8. 
4
1–
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ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 12.

P(x) polinomunun katsayıları toplamı –3 ve sabit terimi –1'dir.
Buna göre,

( ) ( )lim limP x P x2 1
x x2 0

- - +
" "

ifadesinin değeri kaçtır?

ÖRNEK 11.

f(x) = x2 – 5x – 3
fonksiyonu veriliyor.
Buna göre, ( )lim f x

x 3–"
 limitinin değeri kaçtır?

ÖRNEK 10.

f : R † R  olmak üzere,
f(x) = (a – 3)x + a + 2

fonksiyonu sabit fonksiyondur.
Buna göre, ( )lim f x

x a"
 limitinin değeri kaçtır?

ÖRNEK 9.

lim 4
x 2–"

limitinin sonucunu bulunuz.

YANINDA BULUNSUN - 1

a, c  R  ve  f(x) = c  sabit fonksiyon olmak üzere,
( )lim f x c

x a
=

"

olur.
 
  
 
 
 
 
 
 
 

x

y

c

a

f(x) = c

O

Verilen grafikte, ( ) ( ) .lim limf x f x c dir
x a x a–

= =
" "+

YANINDA BULUNSUN - 2

f(x) = anxn + an – 1xn – 1 + ... + a1x + a0
polinom fonksiyonu olmak üzere her k gerçek sayısı için,

( ) ( )lim f x f k
x k

=
"

olur.

YANINDA BULUNSUN - 3

a  R  olmak üzere,
( ) ( )lim limf x ve g x

x a x a" "
 limitleri var ise,

•	 ( ( ) ( )) ( ) ( )lim lim limf x g x f x g x
x a x a x a

+ = +
" " "

 

(İki fonksiyonun toplamının limiti, limitlerinin toplamıdır.)

•	 ( ( ) ( )) ( ) ( )lim lim limf x g x f x g x
x a x a x a

- = -
" " "

 

(İki fonksiyonun farkının limiti, limitlerinin farkıdır.)

9. 4 10. 5 11. 21 12. 2
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ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 16.

f(x) = 1 – x – x2

g(x) = x2 + 2x + 4
fonksiyonları veriliyor.
Buna göre,

( ) ( )lim f x g x
x 1–

:
"
6 @

limitinin değeri kaçtır?

ÖRNEK 15.

( ) ( )lim limf x ve g x2 3–
x x1 1

= =
" "

olduğuna göre,
( ) ( )lim f x g x2 3

x 1
-

"
6 @

limitinin değeri kaçtır?

ÖRNEK 14.

Aşağıda f ve g fonksiyonlarının grafiği gösterilmiştir.
 
 
 
 
 
 
 
 
 

x

y

O

3 1

4
4

x

y

O

–2

y = f(x)
y = g(x)

Buna göre,
( ) ( )lim f x g x

x 4
+

"
6 @

limitinin sonucu kaçtır?

ÖRNEK 13.

( ) ( ) –lim limf x ve g x4 1
x x1 1

= =
" "

olduğuna göre,
( ) ( )lim f x g x

x 1
-

"
6 @

limitinin sonucu kaçtır?

UYARI
( )lim f x

x 4"
 ve ( )lim g x

x 4"
 limitleri bir reel sayı değerine eşit olma-

dığından,
( ( ) ( )) ( ) ( )lim lim limf x g x f x g x

x x x4 4 4
!+ +

" " "
 olur.

h(x) = f(x) + g(x) olmak üzere, h fonksiyonunun x = 4'teki sağ 
ve sol limitleri incelenmelidir.

YANINDA BULUNSUN - 4

a ve c birer reel sayı olmak üzere,
( )lim f x

x a"
 limiti var ise,

( ( )) ( )lim limc f x c f x
x a x a

: :=
" "

(Bir fonksiyonun bir sabitle çarpımının limiti, fonksiyonun limiti-
nin bu sabitle çarpımıdır.)

YANINDA BULUNSUN - 5

( ) ( )lim limf x ve g x
x a x a" "

 limitleri var ise,

•	 ( ( ) ( )) ( ) ( )lim lim limf x g x f x g x
x a x a x a

: :=
" " "

 

(İki fonksiyonun çarpımının limiti, limitlerinin çarpımıdır.) 

•	 ( )lim g x 0
x a

!
"

  olmak üzere  
( )
( )

( )

( )
lim

lim

lim

g x
f x

g x

f x

x a
x a

x a
=

"
"

"  

(İki fonksiyonun bölümünün limiti, bölenin limiti sıfıra eşit 
değilse bu fonksiyonların limitlerinin bölümüdür.)

13. 5 14. 1 15. 13 16. 3
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ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 20.

f : R † R  olmak üzere,
f(x) = x2 – 5x + 2

fonksiyonu veriliyor.

Buna göre, ( )lim f x
x 4

5
"

 limitinin değeri kaçtır?

ÖRNEK 19.

( )lim x3 5
x 2

40-
"

limitinin değeri kaçtır?

ÖRNEK 18.

( )

( )

lim

lim

x
f x

x

g x

2
12

4
3

x

x

2

2 2

-
=

-
=

"

"

olduğuna göre,

( )
( )

lim
g x
f x

x 2"
> H

limitinin değeri kaçtır?

ÖRNEK 17.

f(x) = x3 – x
g(x) = x2 + x + 2

fonksiyonları veriliyor.
Buna göre,

( )
( )

lim
g x
f x

1
1

x 1 -

+

"
> H

limitinin değeri kaçtır?

YANINDA BULUNSUN - 6

( )lim f x var
x a"

 ve sıfırdan farklı ise ç ,n i inZ!

( ) ( ) .lim limf x f x olur
x a x a

n
=

" "
n6 8@ B

(Bir fonksiyonun n. kuvvetinin limiti, limitinin n. kuvvetidir.)

17. 3 18. 1 19. 1 20. –32
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ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 23.

f(x) = |x2 – 5x – 1|
fonksiyonu veriliyor.

Buna göre, ( )lim f x
x 3"

 limitinin değeri kaçtır?

ÖRNEK 22.

( )f x x x 32= + +

fonksiyonu veriliyor.
a  R+  olmak üzere,

( ) ' .lim f x t r3 ü
x a

=
"

Buna göre, a kaçtır?

ÖRNEK 21.

y

x
O 2

3

–3 y = f(x)

Yukarıda verilen f fonksiyonunun grafiğine göre,
a) ( )lim f x

x 2
2

"
  ve  b) ( )lim f x

x 2
3

"

limitlerinin cevabını bulunuz.

YANINDA BULUNSUN - 7

( )lim f x
x a"

 limiti var ve

I.	 n tek doğal sayı ise 
n n( ) ( )lim limf x f x

x a x a
=

" "
 olur.

II.	 n çift doğal sayı ise 
n n( ) ( ) ( ) ( )lim lim limf x ve f x ise f x f x0 0

x a x a x a
$ $ =

" " "
 

olur.

YANINDA BULUNSUN - 8

( )lim f x
x a"

 var ise

( ) ( )lim limf x f x
x a x a=
" "

  olur.

21. a) 9     b) Yoktur 22. 2 23. 7
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ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 26.

( ) –

( )

lim

lim

f x ve

f x

1 2 5

1 4–
x

x

1

1–

- =

- =

"

"

+

6

6

@

@

eşitlikleri veriliyor.
Buna göre,

I.	 ( )lim f x
x 1"

II.	 ( )lim f x
x 1"

III.	 ( )lim f x
x 1" +

ifadelerinden hangilerinin sonucu bir reel sayıya eşittir?

ÖRNEK 25.

( )lim f x 2
x a

=
"

olduğuna göre,

I.	 ( )lim f x 2
x a

=
"

II.	 ( )lim f x 4
x a

2 =
"

III.	 ( ) ( )lim limf x f x
x a x a–

=
" "+

ifadelerinden hangileri kesinlikle doğrudur?

ÖRNEK 24.

Aşağıda f fonksiyonunun grafiği verilmiştir.
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

x
O 3

4

6

6

–4

–4

–8

y = f(x)

Buna göre,
	 a) ( )lim f x

x 0"
	 b) ( )lim f x

x 8"

	 c) ( )lim f x
x 8–"

	 d) ( )lim f x
x 3"

limitlerinin cevabını bulunuz.

YANINDA BULUNSUN - 9

( )lim f x
x a"

 limiti var  ve  c  R+  olmak üzere,

( )f x
lim c c( )

lim

x a
f x x a=

"

"^ h  olur.

24. a) 4    b) 4    c) Yoktur    d) 0 25. Yalnız II 26. II ve III
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ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 31.

lim sin cosx x2
x

6

+
"
r
5 ?

limitinin değeri kaçtır?

ÖRNEK 30.

lim log x x 3
x 2 3

3 - +
"

^ h8 B

limitinin değeri kaçtır?

ÖRNEK 29.

a  R  olmak üzere,
 ( ) ( )

( ) ( )

lim

lim

f x g x

g x f x

2 2

2 5
x a

x a

- =

- =

"

"

6

6 @

@

eşitlikleri veriliyor.

Buna göre, lim 2 ( )
x a

f x
"

 limitinin değeri kaçtır?

ÖRNEK 28.

lim 4 8( )
x

f x
1

=
"

olduğuna göre,
( )lim f x1 4

x 1
+

"
6 @

limitinin değeri kaçtır?

ÖRNEK 27.

lim 3
x

x x
2

6 2

"

+ -

limitinin değeri kaçtır?

YANINDA BULUNSUN - 10

( ) ( )lim f x var ve f x 0>
x a"

  olmak üzere,

 ( ) ,

( ) .

lim

lim log log lim

f x b ve b ise

f x f x olur

1R R
x a

x a b b x a

!! !

=

"

" "

+ +

_ ] `gi j

YANINDA BULUNSUN - 11

a bir reel sayı olmak üzere,

•	 lim sin sinx a
x a

=
"

•	 lim cos cosx a
x a

=
"

•	 lim tan tanx a
x a

=
"

	 ,a k k
2

Z:! !
r
r+d n 

Yani, cosa ≠ 0  olmalıdır.

•	 lim cot cotx a
x a

=
"

	 ( , )a k k Z:! !r   olur. 

Yani sina ≠ 0 olmalıdır.

27. 81 28. 7 29. 
16
1 30. 2 31. 1
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ÇÖZÜM
ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 35.

f(x) = |x – 3|  ve
g(x) = 2x + 1

olmak üzere,
( ) ( )lim g f x

x 1
q

"

limitinin değeri kaçtır?

ÖRNEK 34.

f(x) = x2 + x
olmak üzere,

( ) ( )lim f f x
x 2

q
"

limitinin değeri kaçtır?

ÖRNEK 33.

lim
sin cos

cos
x x

x4

x
12

:
"
r
< F

limitinin değeri kaçtır?

ÖRNEK 32.

( )lim sin tanx x2 3
x

4

-
"
r

limitinin değeri kaçtır?

YANINDA BULUNSUN - 12

BİLEŞKE FONKSİYONUN LİMİTİ
b ve c birer gerçel sayı olmak üzere,

 ( ) ( ) .

( ) ( ) ( ( )) .

lim lim

lim lim

g x b ve f x c olsun

f g x f g x c olur
x a x b

x a x a
q

= =

= =

" "

" "

f fonksiyonu x = b de tanımlı ve bu noktada limiti f(b) ye eşit ise,
( ) ( ) ( ) ( ) .lim limf g x f g x f b olur

x a x aq = =
" "` j

32. 2 33. 2 34. 42 35. 8
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ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 37.

Aşağıda f fonksiyonunun grafiği gösterilmiştir.
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

x
O–1

1

1

2

2

3

3

y = f(x)

Buna göre,
	 a) ( ) ( )lim f f x

x 3
q

" +
		  b) ( ) ( )lim f f f x

x 0–
q q

"

	 c) ( ) ( )lim f f f f f f x 1
x 2

q q q q q -
" +

limitlerinin sonucunu bulunuz.

ÖRNEK 36.

Aşağıda f ve g fonksiyonlarının grafiği gösterilmiştir.
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

x

y

O

4

–5
–6

–3
–3

x

y

O

2

2

2
4

4

y = f(x)

y = g(x)

Buna göre,
	 a) ( ) ( )lim f g x

x 4
q

" +
		  b) ( ) ( )lim f g x

x 4–
q

"

	 c) ( ) ( )lim g f x
x 4

q
"

		  d) ( ) ( )lim f g x
x 0

q
"

limitlerinin sonucunu bulunuz.

YANINDA BULUNSUN - 13

PARÇALI TANIMLI FONKSİYONLARIN LİMİTİ

 
( )

( ),

,

( ),

f x

g x x a ise

c x a ise

h x x a ise

<

>

= =

Z

[

\

]]

]]

şeklinde tanımlı fonksiyonlar için,

•	 k  R  ve  k < a  ise  ( ) ( )lim limf x g x
x k x k

=
" "

 olur.

•	 k  R  ve  k > a  ise  ( ) ( )lim limf x h x
x k x k

=
" "

 olur.

•	 ( )lim f x
x a"

 için  ise  x = a değerine sağdan ve soldan	

yaklaşmalıyız.

Yani, � ( ) ( )lim limf x h x L R
x a x a

1 != =
" "+ +

 

( ) ( )lim limf x g x L R
x a x a

2– –
!= =

" "

 olsun.

L = L1 = L2 olursa ( )lim f x
x a"

 vardır denir ve

( ) 'lim f x L dir
x a

=
"

 denir.

L1 ≠ L2 olursa ( )lim f x
x a"

 yoktur denir.

•	 x = a sayısı sınır değeri olduğu için "kritik nokta" olarak 
adlandırılır.

36. a) –5     b) 2     c) –6     d) 2 37. a) 2     b) 3     c) 1
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ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM ÖRNEK 42.

( )

,

,

,

f x

x m x

mx n x

nx x

3 0

0 2

6 2

<

<#

$

=

-

+

+

Z

[

\

]]

]]

fonksiyonunun her noktada limiti vardır.
Buna göre, m – n farkı kaçtır?

ÖRNEK 41.

( )
,

,
f x

x x

x x

2 3

2 1 3

<

$
=

-

+
*

fonksiyonu veriliyor.
Buna göre,

( )lim limf x f x4
6

x x1 2–
- -

" " +
d n

ifadesinin değeri kaçtır?

ÖRNEK 40.

( )
,

,

,

f x
x ax x

a x

x a x

1

1 1

5 1

<

>

3

=

-

- =

+

Z

[

\

]
]

]]

fonksiyonunun x = 1 noktasında limiti vardır.
Buna göre, f(1) kaçtır?

ÖRNEK 39.

( )
,

,
f x

x x x

a x x

2 1

4 1

<2

$
=

- +

- +
*

fonksiyonunun x = 1 noktasında limiti olduğuna göre,	
a kaçtır?

ÖRNEK 38.

( )
,

,

( )
,

,

f x
x x

x x
ve

g x
x x

x x

7 3

1 3

2 1

3 1

>

<

#

$

=
-

+

=
+

*

*

fonksiyonları veriliyor.
Buna göre,
     a) ( )lim f x

x 4"
	    b) ( )lim f x

x 3"
	 c) ( )lim f x

x 3"
 

     d) ( )lim g x
x 1–"

	    e) ( )lim g x
x 1"

	 f) ( ) ( )lim f g x
( )x 1 –

q
"

     g) ( ) ( )lim g f x
x 3

q
" +

	 h) ( ) ( )lim g f g x
x 1

q q
" +

limitlerinin sonucunu bulunuz.

38. a) 5    b) Yoktur    c) 4    d) 1    e) 3    f) –4    g) 12    h) 12
39. 3 40. –3 41. 6 42. 4
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ÇÖZÜM

ÇÖZÜMÇÖZÜM

ÇÖZÜM
ÖRNEK 46.

lim x x4 1
x 2

2 - -
"

limitinin değeri kaçtır?

ÖRNEK 45.

y

x
O

–2

3

y = f(x)

( )
,

,
g x

x x x

x x

5 4 1

2 1 1

>2

#
=

- +

-
*

fonksiyonu veriliyor.
Buna göre, ( ) ( )lim f g x

x 1
q

" +
 limitinin değeri kaçtır?

ÖRNEK 44.

( )
,

,

( ) ( )

f x
x x

x x

g x x

3 0

2 1 0

2

>

2

#
=

+

= -

*

fonksiyonları veriliyor.

Buna göre, ( ) ( )lim f g x
x 2

q
"

 limitinin değeri kaçtır?

ÖRNEK 43.

a  R  olmak üzere,

 
( )

,

,
f x x

x a

x x a

6

1

<

$

=

-

Z

[

\

]]

]]

fonksiyonu veriliyor.
f fonksiyonunun x = a'da limiti vardır.
f fonksiyonunun grafiği x eksenini kestiğine göre, a kaçtır?

YANINDA BULUNSUN

Mutlak Değer Fonksiyonunun Limiti
Mutlak değer içini sıfıra eşit yapan noktalar kritik noktalardır. 
Kritik noktalarda limit için sağdan ve soldan limitlere bakılır.
Kritik olmayan noktalar için limit, fonksiyonun o noktadaki	
görüntüsüne eşittir.

43. –2 44. 1 45. 3 46. 5
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ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 51.

lim
x

x x
2

2 6

x 2– +

- - +

" +
e o

limitinin değeri kaçtır?

ÖRNEK 50.

lim
x
x

1
1

x 1

2

-

-

"
f p

limitinin değeri kaçtır?

ÖRNEK 49.

lim
x

x
3

9
x 3

2

– -

-

"

f p

limitinin değeri kaçtır?

ÖRNEK 48.

lim
x

x
2

2
x 2 -

-

" +
e o

limitinin değeri kaçtır?

ÖRNEK 47.

lim
x

x x
3 2

2
x 1

2

+ -

- +

"
f p

limitinin değeri kaçtır?

47. –1 48. 1 49. 6 50. Yoktur 51. –2
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ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 55.

a  R  olmak üzere,

lim
x a

a x
x a

2 2

-

-

"
e o

limitinin değeri kaçtır?

ÖRNEK 54.

lim
x

x x
1

5 4
x 1

2

-

- +

"
e o

limitinin değeri kaçtır?

ÖRNEK 53.

Aşağıda f fonksiyonunun grafiği verilmiştir.
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

x
O

–3

3

y = f(x)

Buna göre,
	 a) ( )lim f x

x 0"
		  b) ( )lim f x

x 0"

	 c) lim f x
x 0"

] g		  d) ( )lim f x
x 0

2
"

limitlerinin sonuçları kaçtır?

ÖRNEK 52.

lim
x

x x
2 2x 1

2

– -

-

"

f p

limitinin değeri kaçtır?

YANINDA BULUNSUN

LİMİTTE BELİRSİZLİK DURUMU

Gerçek sayılarda tanımlı f(x) ve g(x) fonksiyonları için 

( ) ( )lim limf x ve g x0 0
x a x a

= =
" "

 olması durumunda 
( )
( )

lim
g x
f x

x a"
 

limitinde 
0
0  belirsizliği ortaya çıkar.

Bu durumda f ve g fonksiyonları çarpanlarına ayrılarak belirsiz-
lik giderilebilir.
Köklü ifadeler varsa eşlenikleri ile çarparak, trigonometrik ifa-
deler varsa trigonometrik özdeşlikler kullanılarak belirsizlikler 
giderilebilir.

52. 
2
1– 53. a) Yoktur    b) 3    c) –3     d) 9 54. –3 55. –2a
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ÇÖZÜM
ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 61.

lim
x

x
x

3
2

9
x 3

2

–
+

+
+

"

J

L

K
K
KK

N

P

O
O
OO

limitinin değeri kaçtır?

ÖRNEK 60.

lim
x

x x
9

2 21
x 3 2

2

– -

- -

"
f p

limitinin değeri kaçtır?

ÖRNEK 59.

lim
x

x x
1

5 6
x 1 2

2

-

+ -

"
f p

limitinin değeri kaçtır?

ÖRNEK 58.

lim
x

x
5

25
x 25 -

-

"
f p

limitinin değeri kaçtır?

ÖRNEK 57.

lim
x x
x x

5 4
2 1

x 1 2

2

– + +

+ +

"
f p

limitinin değeri kaçtır?

ÖRNEK 56.

lim
x

x
2 2

1
x 1

3

-

-

"
e o

limitinin değeri kaçtır?

56. 
2
3– 57. 0 58. –10 59. 

2
7 60. 

6
13 61. –3



























































Limit

LİMİT VE SÜREKLİLİKÜNİTE

5

87

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM
ÖRNEK 67.

lim
x

x
2

1 2 3
x 2 -

- -

"
f p

limitinin değeri kaçtır?

ÖRNEK 66.

( )
,

,

f x x
x x

x a x

1
1 1

1

<
3

2

$

= -

-

-

Z

[

\

]
]

]]

fonksiyonu veriliyor.
f fonksiyonunun x = 1'de limiti olduğuna göre, a kaçtır?

ÖRNEK 65.

( )
,

,
f x x

x x x

x

2 0

3 0

2
!

=

+

=

Z

[

\

]]

]]

fonksiyonu veriliyor.

Buna göre, ( )lim f x
x 0"

 limitinin değeri kaçtır?

ÖRNEK 64.

a ve L birer gerçek sayıdır.

lim
x

x a L
2

7 1
x 2 -

+ - +
=

"
f p

olduğuna göre, a kaçtır?

ÖRNEK 63.

lim
x y

x xy
x y 2 2

2

-

-

"
f p

limitinin değeri kaçtır?

ÖRNEK 62.

lim
x

ax bx a b
3 3

2–
x 1 -

+ - -
=

"
d n

olduğuna göre, a + b toplamı kaçtır?

62. 6 63. 
2
1 64. 4 65. 1 66. 

3
5 67. –1
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ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 72.

lim cos
cosec1

2
a

a-

"a
r
d n

limitinin değeri kaçtır?

ÖRNEK 71.

lim
cos

cos cos sin
2

4

2 :

a

a a a-

"a
r
e o

limitinin değeri kaçtır?

ÖRNEK 70.

lim
sin cos

tan
x x

x 1

x
4

-

-

"
r
d n

limitinin değeri kaçtır?

ÖRNEK 69.

lim
x x

x

7 10

3 1 4
x 5 2 - +

+ -

"
f p

limitinin değeri kaçtır?

ÖRNEK 68.

lim
x

x

3 2

1
x 1

2

+ -

-

"
f p

limitinin değeri kaçtır?

68. 8 69. 
8
1 70. ñ2 71. 

2
1 72. 0
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ÇÖZÜM

Aşağıdaki TOA üçgeninin alanı BOA daire diliminin alanından 
büyüktür. BOA daire diliminin alanı da BOA üçgeninin alanın-
dan büyüktür.

 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 

y

B

x
O

x A(1, 0)

T(1, tanx)

•	 B(cosx, sinx) noktasıdır.
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

O
1

BOA üçgeninin
alanı

TOA üçgeninin
alanı

BOA daire
diliminin alanı

H A

≤ ≤

1 A 1 A

B

|BH| = sinx

B

T

x
O

x
O

x

1 2 3444 4444

Buradan,
sin tanx x x
2

1 1
2 2

12:
:

:
# #r

r

sin tanx x x# #  her tarafı sinx'e bölersek;

.
sin
sin

sin cos sin cosx
x

x
x

x x
x

x
bulunur1 1 1

&# # # #

Her tarafın x † 0 için limiti alınırsa,

.lim lim
sin

lim
cos

lim
sinx

x
x x

x olur1 1 1 1
x x x x0 0 0 0

&# # # #
" " " "

Sıkıştırma teoreminden, lim
sinx

x 1
x 0

=
"

 bulunur.

Ve buradan, lim sin
x

x 1
x 0

=
"

 elde edilir.
SONUÇ
 
 
 

lim sin lim sin lim
sin
sin

lim
sin

lim tan lim tan

lim
sin
tan lim

tan
tan

x
x

bx
ax

b
a

bx
ax

b
a

x
x

x
x

bx
ax

b
a

bx
ax

b
a

bx
ax

b
a

1

1 1

x x x

x x x

x x

0 0 0

0 0 0

0 0

= = =

= = =

= =

" " "

" " "

" "

ÇÖZÜM

ÖRNEK 74.

lim sin
x

x 1
x 0

=
"

olduğunu gösteriniz.

ÖRNEK 73.

( )

( )

f x x

g x x

9

9

2

2

= -

= +

fonksiyonları veriliyor.
Her x  [–3, 3] için,

f(x) ≤ h(x) ≤ g(x)
olduğuna göre, ( )lim h x

x 0"
 limitinin sonucunu bulunuz.

YANINDA BULUNSUN

SIKIŞTIRMA TEOREMİ

 
 

( ) ( ) .

ç ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) .

( ) .

lim lim

lim lim lim

lim

f x g x L olsun

x i in f x h x g x ise

f x h x g x olur

Buradan h x L elde edilir

R

x a x a

x a x a x a

x a

6 ! # #

# #

= =

=

" "

" " "

"

73. 3
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ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 79.

lim
cos

cos
x

x
1

1 3
x 0 2 -

-

"

limitinin değeri kaçtır?

ÖRNEK 78.

lim
sin tan

sin tan
x x x

x x x2 3
x 0 + +

+ +

"
d n

limitinin değeri kaçtır?

ÖRNEK 77.

lim tan
x

x x3
x 0

2 -
"
e o

limitinin değeri kaçtır?

ÖRNEK 76.

lim
tan sin

x
x x3 2

x 0 2

2 2+

"
f p

limitinin değeri kaçtır?

ÖRNEK 75.

	 a) lim
sin
sin

x
x

6
4

x 0"
d n		  b) lim

sin
tan

x
x

2
3

x 0"
d n

	 c) lim
sin

tan
x x

x3
x 0

2

:"
f p	 d) lim

tan
sin

x
x x

2
3

x 0

+

"
d n

	 e) lim
cos10

2

a

a

-"a
e o	 f) lim cos x

x

2

2

x 0
r
-"

J

L

K
K
K d

N

P

O
O
On

	 g) lim
sin

sin tan
4

2
0 a

a a+

"a
d n	 h) lim

sin
x

x
3

2
x 0 2

2

"
f p

limitlerinin sonucunu bulunuz.

75. a) 
3
2     b) 

2
3     c) 9    d) 2    e) 2    f) 2    g) 

4
3     h) 

3
4

76. 7 77. –3 78. 2 79. 
2
9–
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ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 81.

lim
x 2

3
x +"3

limitinin değeri kaçtır?

ÖRNEK 82.

lim
x x

x
1

2 1
x 2 + +

-

"3

limitinin değeri kaçtır?

ÖRNEK 80.

( )
,

,

tan
f x x

kx x

x k x

0

2 4 0

<

$

=

- +

Z

[

\

]]

]]

fonksiyonunun x = 0'da limiti vardır.
Buna göre, k kaçtır?

YANINDA BULUNSUN

x ""3 için Limitler
f : R – {0} → R – {0}

olmak üzere ( )f x
x
1

=  fonksiyonunun grafiğini inceleyelim.
 
 
 
 
 
 
 
 

+∞
–∞

f(x) = 1
x

x

y

0

x, artan değerlerle +∞’a doğru giderken 
x
1  sıfıra yakınsar.

x, azalan değerlerle –∞’a doğru giderken 
x
1  sıfıra yakınsar.

lim
x
1 1 0

x 3
=
+

=
" 3+

       lim
x
1 1 0

–x – 3
= =

" 3
 dır.

•	 x, azalan değerlerle 0’a yaklaşırken 
x
1
" 3+ ’a ıraksar.

	 x, artan değerlerle 0’a yaklaşırken –
x
1
" 3 ’a ıraksar.

YANINDA BULUNSUN

x → ±¥ için Rasyonel İfadenin Limiti

 

...

...
lim

b x x b

a x x a
x

n
m m

n
n n

1
0

1
0

–

–

+ + +

+ + +

"!3
 

,

,

,

n m

b

a
n m

n m0

>

<

n

n

!3

= =

Z

[

\

]
]]

]
]]

Kısaca rasyonel ifadelerde payın derecesi büyükse ±¥, pay-
danın derecesi büyükse 0, pay ve paydanın dereceleri eşitse 
sonuç en büyük dereceli terimlerin katsayılarının oranına eşittir.

80. 2 81. 0 82. 0
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ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM ÖRNEK 87.

xlim
x
2 3 5

x
x–+ +

"3

1
d n

limitinin değeri kaçtır?

ÖRNEK 86.

	 a) lim 3
x

x–
"3

	 b) lim 5
x

x
–" 3

	 c) lim
3
2

x

x

"3
d n 	 d) lim

2
5

x

x

–" 3
d n

limitlerinin cevabını bulunuz.

ÖRNEK 83.

lim cos
x

x
1x +"3

limitinin değeri kaçtır?

ÖRNEK 84.

lim
x
x

3 1
2 1

x -

+

"3

limitinin değeri kaçtır?

ÖRNEK 85.

lim
x x
x x

2 3
1

x 2

2

+ -

- +

"3

limitinin değeri kaçtır?

YANINDA BULUNSUN

ÜSTEL FONKSIYONLAR İÇIN LIMIT
•	 a > 1 olmak üzere;

	

1

y
y = ax

x
O

lim a
x

x 3=+
"3

 

lim a 0
x

x
–

=
" 3

 

•	 0 < a < 1 olmak  üzere;

	

1

y

y = ax

x
O

lim a 0
x

x =
"3

 

lim a
x

x
–

3=
" 3

 

•	 a ≤ –1 ise lim a
x

x
"3

 yoktur.        •    lim 1 1
x

x =
"3

 dir.

83. 0 84. 
3
2 85. 

2
1 86. a) 0     b) 0     c) 0     d) 0 87. 1
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ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 89.

2+ xlim sin
x

x3 2
x

+ +
"3

1

d n

limitinin değeri kaçtır?

ÖRNEK 88.

lim
x

1
1

1 2
x

x–+
+
+

"3
d n

limitinin değeri kaçtır?

ÖRNEK 90.

f : R † R
f(x) = 2x – 1  ve

g : R – {1} † R

g(x) = 
x
x

1
4 12

-

+

fonksiyonları veriliyor.
Buna göre,

( )
( )

lim
f x
g x

x"3
> H

limitinin değeri kaçtır?

88. 1 89. 11 90. 2
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5.	 Aşağıda f fonksiyonunun grafiği verilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

0

–3

1 3

2

3

y = f(x)

x

Buna göre, ( ) ( )lim f x f x2 3
x 1

- +
" +
6 @ ifadesinin değeri 

kaçtır?

A) –2  B) –1  C) 0  D) 1  E) 3

4.	 	 lim
x x

x
4 5

1
x 1 2

3

+ -

-

"
f p

limitinin değeri kaçtır?

A) 
3
1   B) 

2
1   C) 1  D) 2  E) 3

3.	 	
( )

( )
lim

log

log

x

x

12

5

x 3 3

2

-

+

"
f p

limitinin değeri kaçtır?

A) 1  B) 
2
3   C) 

3
4   D) 2  E) 

2
5

2.	 	 ( )

,

,

,

f x

x
x

x

a x

x a x

1 3 1

3 1

1

<

>2

=

- +

+ =

+

Z

[

\

]
]]

]
]]

fonksiyonunun x = 1'de limiti olduğuna göre, f(1) kaç-
tır?

A) 2  B) 3  C) 4  D) 5  E) 6

1.	 Aşağıda f fonksiyonunun grafiği verilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

0

–3

1 2

2

4

y = f(x)

x

Buna göre, ( ) ( )lim limf x f x
x x2 1– –

+
" "

 ifadesinin değeri	

kaçtır?

A) –1  B) 0  C) 1  D) 2  E) 3
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9.	 Aşağıda f fonksiyonunun grafiği verilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

0 3

2

–2

y = f(x)

x

Buna göre, lim 2 ( )

x

f x

1

4

"

-

+
 limitinin değeri kaçtır?

A) 
8
1   B) 

4
1   C) 

2
1   D) 1  E) 4

8.	 	 lim
x x

x x2 5

x 0 2– +

+

"

f p

limitinin değeri kaçtır?

A) –6  B) –5  C) –4  D) –3  E) –2

7.	 	 ( )lim f x2 5
x 2

- =
" +
6 @

	 ( )lim f x3 9
x 2–

=
"

6 @

eşitlikleri veriliyor.

Buna göre,

I.	 ( )lim f x
x 2"

II.	 ( )lim f x
x 2

2
"

III.	 ( )lim f x
x 2"

ifadelerinden hangilerinin sonucu bir reel sayıya 
eşittir?

A) Yalnız I  B) Yalnız II  C) Yalnız III

  D) I ve II  E) II ve III 

6.	 Aşağıda f ve g fonksiyonlarının grafiği verilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

x

y

0 3

y = f(x)

y = g(x)

5 5
–2

3

1
x

y

0

–5

3

Buna göre, ( ) ( )lim f g x
x 5

q
" +

 ifadesinin değeri kaçtır?

A) –4  B) –2  C) –1  D) 3  E) 5
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15.	 	
( )

lim
x
f x

2
12

x 2 -
=

"

olduğuna göre,

	
( )

lim
x

f x

4x 2 2 -"

limitinin değeri kaçtır?

A) 1  B) 2  C) 3  D) 4  E) 6

14.	 	 lim
sin

cos

x

x

2
3
2

2

x
2

r

r

-

-

"
r

J

L

K
K
K
KK d

d
N

P

O
O
O
OOn

n

limitinin değeri kaçtır?

A) –2  B) –1  C) 0  D) 1  E) 2

13.	 Aşağıda f fonksiyonunun grafiği gösterilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

0

4

–4

y = f(x)

x

Buna göre, lim f x 2
x 2

-
"
] g ifadesinin değeri kaçtır?

A) –4  B) –2  C) 2  D) 4  E) Yoktur

12.	 	 lim
x

x x
3

6 1
x 3

2

-

-
-

"

J

L

K
K
KK

N

P

O
O
OO

limitinin değeri kaçtır?

A) 
6
5–   B) 

5
4–   C) 

4
3–   D) 

3
2–   E) 

2
1–

11.	 	 lim
x x

x
2

1
x 1 + -

-

"

limitinin değeri kaçtır?

A) 
3
1   B) 

2
1   C) 

3
2   D) 

2
1   E) 1

10.	 	 lim 4
x

x x

x

3
2 3

9
2

2

"

- -

-f p

limitinin değeri kaçtır?

A) 16  B) 8  C) 4  D) 2  E) 1

1. C 2. D 3. B 4. B 5. B 6. B 7. E 8. D
9. B 10. B 11. C 12. A 13. A 14. A 15. C
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6.	 P(x), birinci dereceden bir polinomdur.

	
( )

lim
P x
x 2 3

x 2
-
=

"

olduğuna göre,

	
( )

lim
x x

P x

2x 2 2 -"

ifadesinin değeri kaçtır?

A) 
12
1   B) 

9
1   C) 

6
1   D) 

3
1   E) 

2
1

5.	 	 ( ( ) ) ( ) ( )lim limf x f x g x3 5
x x1 1

+ = - =
" "

6 @

eşitlikleri veriliyor.

Buna göre, lim 2 ( )
x

g x
1"

 limitinin değeri kaçtır?

A) 2  B) 1  C) 
2
1   D) 

4
1   E) 

8
1

4.	 	 f(x) = (x – 2)10 + (2x – 1)10

fonksiyonu veriliyor.

Buna göre, ( )lim f x
x 1

2
"

 ifadesinin değeri kaçtır?

A) 0  B) 1  C) 2  D) 4  E) 6

3.	  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

0 2

5

2

y = f(x)

x

	 ( ( ))lim f f x7
x 2

-
" +

ifadesinin değeri kaçtır?

A) 0  B) 1  C) 2  D) 4  E) 5

2.	 	 lim 5
x

x
x

2

2
2

–"

-

-

limitinin değeri kaçtır?

A) –5  B) 1  C) 
5
1   D) 5  E) 25

1.	 	 ,x n x2 3– <#+( )

,

,

f x

x x m x

x n x

2 2

3

–<2

2 $

=

- +

-

Z

[

\

]
]

]]

fonksiyonunun her noktada limiti vardır.

Buna göre, m + n toplamı kaçtır?

A) 6  B) 8  C) 10  D) 12  E) 14
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12.	 	
( )

lim
x

f x
2

x 1
=

"

olduğuna göre,

I.	 ( )f 1 2=

II.	 ( )lim f x 2
x 1–

=
"

III.	 ( )lim f x 2>
x 1" +

ifadelerinden hangileri daima doğrudur?

A) Yalnız I  B) Yalnız II  C) I ve II

  D) I ve III  E) II ve III 

11.	 	 lim
a x

x
1

1
x 1 - -

-

"

limitinin değeri sıfırdan farklı bir reel sayıya eşittir.

Buna göre, verilen limitin değeri kaçtır?

A) –1  B) 1  C) 2  D) 3  E) 4

10.	 	 lim
lim

x

x
a
a

1

6
3
9

x
a

1
2

3

2

-

-
-

-

"

"

J

L

K
K
KK

f
N

P

O
O
OO

p

limitinin değeri kaçtır?

A) –3  B) –2  C) –1  D) 2  E) 3

9.	 Aşağıda f ve g fonksiyonlarının grafiği verilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y = f(x)

y = g(x)

x

y

0 1 2

–2

4

2

x

y

0 1

–1

5

Buna göre, ( ) ( )lim f x g x
x 1

+
"
6 @ ifadesinin değeri kaçtır?

A) 5  B) 4  C) 3  D) 2  E) 1

8.	 	 ( )
,

,
f x

x x

x
x x

4 2

6 2

<

$
=

-

+

Z

[

\

]]

]

fonksiyonu veriliyor.

Buna göre, ( ) ( )lim f f x
x 2–

q
"

 limitinin değeri kaçtır?

A) –1  B) 0  C) 1  D) 2  E) 4

7.	 f : R † R  ve

	 f(x) = 3x – 1

olmak üzere,

	
( )

lim
x

f x

1x 1 3

1

– +"

-

f p

ifadesinin değeri kaçtır?

A) 3  B) 2  C) 1  D) 
3
1   E) 

9
1
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16.	 	 lim
a

a a
1a 1

2

-

-

"
f p

limitinin değeri kaçtır?

A) 
2
1   B) 1  C) 

2
3   D) 2  E) 

2
5

14.	 P(x) bir polinom olmak üzere,

	 P(x) = x2 + 3 • ( )lim P x
x 1"

eşitliği veriliyor.

Buna göre, P(x) polinomunun sabit terimi kaçtır?

A) 
2
3–   B) 

3
2–   C) 

2
1–   D) 

2
1   E) 2

15.	 Aşağıda f fonksiyonunun grafiği verilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

0–2 2 6 9

y = f(x)

x

Buna göre, ( )lim f x 0
x a

$
" +

 eşitsizliğini sağlayan kaç 

farklı a tam sayısı vardır?

A) 9  B) 8  C) 7  D) 6  E) 5

13.	 Aşağıda g fonksiyonunun grafiği verilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

0

4

3

2

1

–1–2 1

y = g(x)

x

	 ( )
( ), ( )

( ) , ( )

lim

lim
f x

g x g a varsa

g x g a yoksa

4

1
a x

a x

=

+

-

"

"

*
fonksiyonu veriliyor.

Buna göre, f(1) – f(–1) farkının sonucu kaçtır?

A) –8  B) –5  C) –3  D) –1  E) 2

1. D 2. C 3. C 4. D 5. E 6. C 7. E 8. E
9. C 10. E 11. C 12. B 13. A 14. A 15. B 16. C
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6.	 Aşağıda f fonksiyonunun grafiği gösterilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

0

–1

–2

2

4

2 4 7

y = f(x)

x

 
 
	

( )

( ) ( )

( )

lim

lim

lim

A f x

B f f x

C f x5

x

x

x

7

7

1

–

q

=

=

= -

"

"

"

+

+

eşitlikleri veriliyor.

Buna göre, 
B

A C+  oranı kaçtır?

A) –1  B) 1  C) 
2
3   D) 2  E) 

2
5

5.	 	 lim sin
x
x x

2
6

x 0

2-

"
e o

ifadesinin değeri kaçtır?

A) –2  B) –1  C) 1  D) 2  E) 3

4.	 a, b  R  olmak üzere,

	 lim
x x

x ax
b

5 6
10

x 2 2

2

- +

+ +
=

"
f p

olduğuna göre, a + b toplamı kaçtır?

A) –4  B) –2  C) –1  D) 0  E) 2

3.	 	 lim

x

x
1

9
1

3
1 1

x 3
2
-

-

"

J

L

K
K
K
K
K

N

P

O
O
O
O
O

limitinin değeri kaçtır?

A) 
2
5–   B) 

2
3–   C) 

2
1–   D) 

2
1   E) 

2
3

2.	 f : [0, ¥] † R  olmak üzere,
 
 
 
	 ( )

,

,

,

f x

x
x x

x

x x
x x

1
1 1

2 1

1 1

<

>

2

2

3

=

-

-

=

-

-

Z

[

\

]
]
]]

]
]
]

fonksiyonu veriliyor.

Buna göre, ( )lim f x
x 1"

 ifadesinin değeri kaçtır?

A) –2  B) –1  C) 
2
1   D) 3  E) Yoktur

1.	 	 ( )lim x9 2
x 5

15-
"

limitinin değeri kaçtır?

A) –2  B) –1  C) 0  D) 1  E) 2
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12.	 	 ( )
,

f x
x x b x 2<2

=
+ -

( ),a x x2 2: $-
*

	
( )

lim
x
f x

2
5

x 2 -
=

"

olduğuna göre, b – a farkı kaçtır?

A) 6  B) 8  C) 9  D) 11  E) 12

11.	 	 lim
sin

sin cos sin cos
x

x x x x
2

3 2 2 3
x 0

: :-

"
d n

limitinin değeri kaçtır?

A) –1  B) 
2
1–   C) 0  D) 

2
1   E) 1

10.	 	 f(x2 + x) = x4 + 2x3 + x2 + 2

fonksiyonu veriliyor.

Buna göre, ( )lim f x
x 3"

 limitinin değeri kaçtır?

A) 9  B) 11  C) 13  D) 15  E) 17

9.	 	 f(x) = x2 – 2x – 24

fonksiyonu veriliyor.

Buna göre,

	
( )
( )

lim
f x
f x

1
1

x 5 -

+

"
f p

limitinin değeri kaçtır?

A) –2  B) –1  C) 0  D) 1  E) 2

8.	 	
, x 2<

( )
,

f x

x

x
x x

2

8 2$
=

+

Z

[

\

]
]

]
]

	 ( )g x
x
x

1
12

=
-

-

fonksiyonları veriliyor.

Buna göre, ( ) ( )lim f g x
x 1

q
" +

 limitinin değeri kaçtır?

A) 2  B) 3  C) 4  D) 5  E) 6

7.	 	 lim
x 1

2 3 1
x

x–
+
+ +

"3
d n

limitinin değeri kaçtır?

A) 0  B) 1  C) 2  D) 3  E) 4

1. B 2. E 3. B 4. A 5. E 6. D
7. B 8. D 9. D 10. B 11. D 12. D
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6.	 	 (f q g)(x) = 2 • g(x) + 3

eşitliği veriliyor.

Buna göre, ( )lim f x
x 1"

 limitinin değeri kaçtır?

A) 5  B) 6  C) 7  D) 8  E) 9

5.	 	 lim
sin

sin
x
x

2
1

x
2

-

"
r
d n

ifadesinin değeri kaçtır?

A) –1  B) 
2
1–   C) 0  D) 1  E) 2

4.	 	 lim
x

x
5

4 3
x 5 -

+ -

"
f p

ifadesinin değeri kaçtır?

A) 
12
1   B) 

9
1   C) 

6
1   D) 

4
1   E) 

3
1

3.	 	 lim
4 1

16 4
x x

x x

0 -

-

"
f p

limitinin değeri kaçtır?

A) –1  B) 1  C) 2  D) 4  E) 8

2.	 	 lim
x

x x
3

1 3 5

x 3 -

- - +

" +
e o

ifadesinin değeri kaçtır?

A) –2  B) –1  C) 0  D) 1  E) 2

1.	 	 lim
x

x
8

4
x 2 3

2

-

-

"
f p

ifadesinin değeri kaçtır?

A) 
3
2–   B) 

3
1–   C) 0  D) 

3
1   E) 

3
2
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9.	 Aşağıda g parabolünün grafiği verilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

0

y = g(x)

A(1, 4)

x

A noktası parabol üzerinde bir nokta olduğuna göre,

	
( )

lim
x x

g x

2x 0 3 2-"
f p

ifadesinin değeri kaçtır?

A) –4  B) –2  C) –1  D) 2  E) 4

8.	 	 lim
x x

x x5 4

x 1 2

2

-

- +

" +
f p

limitinin değeri kaçtır?

A) –3  B) –2  C) 2  D) 3  E) 4

7.	 Aşağıda f fonksiyonunun grafiği verilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

0

3

4

–5

–3

–2

y = f(x)

x

 
	

( ) ( )

( ) ( )

lim

lim

A f f x

B f f x

4

2–
( )x

x

2

4

– –
= +

= +

"

" +

eşitlikleri veriliyor.

Buna göre, A – B farkı kaçtır?

A) –4  B) –2  C) 0  D) 6  E) 8

10.	 	
( )

lim
x a
f x

20
x a -

=
"

	
( )

lim
a x
g x

2 2
15

x a -
=

"

olduğuna göre,

	
( )
( )

lim
g x
f x

x a"
> H

limitinin değeri kaçtır?

A) –1  B) 
3
2–   C) 1  D) 

3
2   E) 

2
3
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14.	 	 xlim
x

3 3 3
x

x–+ +
"3

1
d n

limitinin değeri kaçtır?

A) 0  B) 1  C) 2  D) 3  E) 4

13.	 Aşağıda f doğrusal fonksiyonunun grafiği verilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

0 2

y = f(x)

–4

x

Buna göre, 
( )

lim
x

f x

4x 2 2-"
f p ifadesinin değeri kaçtır?

A) –1  B) 
2
1–   C) 

4
1–   D) 

4
1   E) 

2
1

12.	 Aşağıda, y = f(x – 2) fonksiyonunun grafiği verilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

0 1

1

2

2

3

y = f(x – 2)

x

Buna göre, ( ) ( )lim limf x f x 2
x x1 1–

+ -
" "+

 toplamının değeri 

kaçtır?

A) 0  B) 1  C) 2  D) 3  E) 4

11.	 	 ( )lim f x 3
x 1

=
"

olduğuna göre,

I.	 ( )lim f x 2
x 1

=
" +

II.	 ( )lim f x 3–
x 1–

=
"

III.	 ( )lim f x 9
x 1

2 =
"

ifadelerinden hangileri kesinlikle yanlıştır?

A) Yalnız I  B) Yalnız II  C) I ve II

  D) I ve III  E) I, II ve III 

1. B 2. A 3. B 4. C 5. C 6. A 7. D
8. D 9. B 10. B 11. A 12. E 13. B 14. B
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6.	 	 lim
sin
sin

x
x

x" r+
e o

limitinin değeri kaçtır?

A) –1  B) 0  C) 
2
1   D) 1  E) 2

5.	 	 lim
sin
sin

x
x

2
3

x 0"
d n

limitinin değeri kaçtır?

A) 0  B) 
3
1   C) 

3
2   D) 

2
3   E) 2

4.	 	 lim
cos

sin cos
2

2 2

4

2

a

a a-

"a
r
e o

ifadesinin değeri kaçtır?

A) 
2
1–   B) –1  C) 0  D) 1  E) 2

3.	 	 lim
x

x x

9

6 9
x 3 2

2

–
-

- +

"

f p

limitinin değeri kaçtır?

A) 
3
1–   B) 

6
1–   C) 0  D) 

6
1   E) 

3
1

2.	 	 lim
x x
x x

2
3 5 2

x 2 2

2

– + -

+ -

"
f p

ifadesinin değeri kaçtır?

A) 
3
1   B) 

3
2   C) 

3
4   D) 

3
5   E) 

3
7

1.	 	 ( )f x x 5= -

	 ( )g x x x 32= - -

fonksiyonları veriliyor.

Buna göre, ( ) ( )lim f g x
x 4

q
"

 ifadesinin değeri kaçtır?

A) 1  B) 2  C) 3  D) 4  E) 5
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10.	 	
( )

lim
x x

f x

3 2
6

x 1 2 - +
=

"
f p

olduğuna göre, 
( )

lim
x

f x

1x 1 2-"
f p limitinin değeri kaçtır?

A) 1  B) 2  C) 3  D) 6  E) 12

9.	 	 f(2x + 5) = (x + 2) • f(7) – 6

eşitliği veriliyor.

Buna göre, ( )lim f x
x 3"

 limitinin değeri kaçtır?

A) –3  B) –1  C) 0  D) 1  E) 3

8.	  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

0 1

1

–1–2 2

2

3

3

4

4

x

Grafiği verilen f(x) fonksiyonu için,

	
e f

( ... ) ( )lim f f f f x
( ) tanx 1 20– –

q q q q
" 1 2 3444 444

ifadesinin sonucu kaçtır?

A) 0  B) 1  C) 2  D) 3  E) 4

7.	 	 ( )
,

,
f x

x x

x x
10 3

3 2

2 1 2

<

$
- =

+

-
*

fonksiyonu veriliyor.

Buna göre, ( )lim f x
x 4–"

 limitinin değeri kaçtır?

A) 1  B) 3  C) 5  D) 7  E) 9

11.	 Aşağıda, f ve (f + g) fonksiyonlarının grafiği gösterilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

x
0

f

1

2

1

–1

–1

–2

y

x
0 1 3

f + g

Buna göre,

	 ( ) ( )lim limg x g x
x x1 1–

+
" "+

toplamının değeri kaçtır?

A) 0  B) –1  C) –2  D) –3  E) –4
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15.	 P(x) bir polinom olmak üzere,

	 P(x) + P(x + 2) = 6x – 8

eşitliği veriliyor.

Buna göre,

	
( )

lim
x

P x
2

1
x 2 -

+

"
e o

limitinin değeri kaçtır?

A) –6  B) –3  C) –2  D) –1  E) 1

14.	 	 lim
cos

sin

x

x

1 2

2
x 0–

-"

limitinin değeri kaçtır?

A) –2  B) –ñ2  C) –1  D) 1  E) ñ2

13.	 	
( )

lim
x

ax bx c
1

3
x 1 2

2

-

+ +
=

"
f p

olduğuna göre, a – b + c ifadesinin değeri kaçtır?

A) 2  B) 3  C) 4  D) 6  E) 12

12.	 Aşağıda f fonksiyonunun grafiği verilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

0

–2

3

y = f(x)

3

4

x

Buna göre,

	
( )

( )
lim

f x

f x

4

2

x 3 2-

+

" +
f p

limitinin değeri kaçtır?

A) –1  B) 
2
1–   C) 

4
1   D) 

2
1   E) 1

1. B 2. E 3. B 4. B 5. D 6. A 7. B 8. D
9. A 10. C 11. D 12. C 13. E 14. B 15. B
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YANINDA BULUNSUN

Tanım kümesi üzerinde grafiği, kalemi kaldırmadan tek bir sü-
rekli hareketle çizilebilen herhangi bir y = f(x) fonksiyonu sürekli 
bir fonksiyondur.

O

y f
g

x
2O

y

x

O

y

x
O

y h k

x
2

A) B)

C) D)

Yukarıdaki basit tanıma bakarak f ve k fonksiyonlarının gerçel 
sayılarda sürekli olduğunu söyleriz.
g ve h fonksiyonlarının sürekli olduğu en geniş küme R – {2} dir.
Fakat 2 sayısının çıkarılma sebebi iki fonksiyon için farklıdır.	
g fonksiyonu x = 2 için süreksizdir. h fonksiyonunun x = 2 için 
sürekliliği incelenmez çünkü fonksiyon bu noktada tanımlı değil-
dir.
Sıradaki notumuzu dikkatlice inceleyelim.

YANINDA BULUNSUN

SÜREKLİLİK
A  R  ve  f : A † R  bir fonksiyon olsun.
a  A  olmak üzere, ( ) ( )lim f x f a

x a
=

"
 ise f fonksiyonu x = a nok-

tasında süreklidir denir.
Eğer f fonksiyonu A kümesinin her noktasında sürekli ise fonk-
siyon A üzerinde süreklidir denir.
Yukarıdaki tanıma göre bir f fonksiyonunun x = a noktasında 
sürekli olması için,

a)	 f fonksiyonu x = a noktasında tanımlı olmalıdır.

b)	 f fonksiyonunun a noktasında limiti olmalıdır.

c)	 Fonksiyonun a noktasındaki limiti a noktasındaki fonk-
siyon değerine eşit olmalıdır.

Bir f : A † R fonksiyonu a  A noktasında sürekli değil ise fonk-
siyona bu noktada süreksizdir denir.

NOT

Bir fonksiyonun tanımlı olmadığı nokta veya aralıklarda sürek-
liliği incelenmez.
Basit bir örnekle anlatalım;

 
 
 
 
 
 
 
 x

y

f
g

0 1
x

y

0 21

Yukarıda grafiği verilen f ve g fonksiyonlarının,

a)	 Sürekli oldukları en geniş kümeyi bulunuz.

b)	 Süreksiz oldukları noktaları bulunuz.
Çözüm
a)  �f fonksiyonunun sürekli olduğu en geniş küme; R – {1} dir.	

g fonksiyonunun sürekli olduğu en geniş küme; R – {1, 2}
b)  �f fonksiyonunun süreksiz olduğu noktalar; {1}		

g fonksiyonunun süreksiz olduğu noktalar; {2}
(x = 1 sayısı g fonksiyonunun tanımlı olduğu bir noktaya ait	
olmadığından g fonksiyonunun bu noktadaki sürekliliğini incele-
medik.)
Sonuç

x

y = f(x)

y = g(x)

y

0

x

y

b

0 a

Yanda grafiği verilen f fonksiyo-
nu her x gerçek sayısı için 
tanımlı ve her noktadaki limiti 
fonksiyonun o noktadaki 
görüntüsüne eşit olacağından 
fonksiyon her x gerçek sayısı 
için süreklidir. Bu durumda 
fonksiyonun sürekli olduğu en 
geniş küme R olur.

Yanda grafiği verilen g fonksi-
yonu x = a apsisli noktasında 
tanımlı ve limite sahip olması-
na rağmen bu noktadaki limiti 
görüntüsüne eşit olmadığın-
dan	 g fonksiyonu x = a apsisli 
noktasında sürekli değildir.	
Bu durumda fonksiyonun sürekli 
olduğu en geniş küme R – {a} 
olur.
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y = h(x)

y = t(x)

a

a

x

y

0

x

y

0

Yanda grafiği verilen h fonksiyonu 
x = a apsisli noktasında tanımlı 
olmasına rağmen bu noktada li-
miti olmadığından fonksiyon x = a 
apsisli noktasında sürekli değildir. 
Bu durumda fonksiyonun sürekli 
olduğu en geniş küme R – {a}	
olur.

Yanda grafiği verilen t fonksiyonu 
x = a apsisli noktada tanımlı ol-
madığından a değeri fonksiyonun 
sürekli olduğu en geniş kümenin 
bir elemanı olamaz. Bu durumda 
fonksiyonun sürekli olduğu en 
geniş küme R – {a} olur. (Fonksi-
yon x = a da tanımlı olmadığı için 
fonksiyonun x = a daki sürekliliği-
ne bakılmaz.)

Yani, f fonksiyonu x = a da süreksizdir diyemeyiz.
Aşağıdaki fonksiyonların sürekliliklerini inceleyelim

x

y

0 2

4
f(x)

x

y

0 2

4

2

f(x)

x

y

0–1

–2

2

3

1

f(x)

   
 ( )

( )lim

f

f x

2 4

4
x 2

=

=
"

f(x) fonksiyonu x = 2 de 
süreklidir.

f(x), x = 2 de tanımlıdır.
f(2) = 2 ve

( )lim f x 4
x 2

=
"

 olduğundan

fonksiyon x = 2 noktasın-
da sürekli değildir yani 
süreksizdir.

 
f(x), x = 2 de tanımlıdır.
f(2) = 1 dir.

 ( ) –

( )

lim

lim

f x

f x

2

3
x

x

2

2

–
=

=

"

" +

( ) ( )lim limf x f x
x x2 2–

!
" " +

 olduğu için ( )lim f x
x 2"

 yoktur.

O halde f(x), x = 2 noktasında süreksizdir.

YANINDA BULUNSUN

SÜREKLI FONKSIYONLARIN ÖZELLIKLERI
f ve g fonksiyonları x = a noktasında sürekli fonksiyonlar olsun.
1.	 (f + g) toplamı x = a da süreklidir.
2.	 (f – g) farkı x = a da süreklidir.
3.	 (f • g) çarpımı x = a da süreklidir.
4.	 k  R için k • f(x), x = a da süreklidir.

5.	 g(a) ≠ 0 ise 
g
f  bölümü x = a da süreklidir.

6.	 f(x) ≥ 0 olmak üzere ( )f x  fonksiyonları da x = a noktasında 
süreklidir.

7.	 f fonksiyonu, x = a noktasında sürekli ve g fonksiyonu da 
f(a) noktasında sürekli ise (gof) bileşkesi x = a noktasında 
süreklidir.

8.	 Polinom fonksiyonlar R’de süreklidir.
9.	 Trigonometrik fonksiyonlar tanımlı oldukları aralıkta süreklidir.

ÖRNEK 1.

2

1
2
3
4

y

0 4 6 9 10
x

f(x)

f : R → R fonksiyonu veriliyor.
f fonksiyonu kaç noktada süreksizdir?

ÇÖZÜM

1. 4
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ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 5.

a)	 ( )
,

,
f x

x x

x x

9 3

6 2 3

<2

$
=

-

-
*  

b)	 ( )
,

,

,

g x
x x x

x

x x

1 2

3 2

2 1 2

<

>

2

=

- +

=

-

Z

[

\

]
]

]]

c)	 ( )
,

,
h x

x x

x x

1

1>

2 #
= *

d)	 ( )m x x 42= -  

e)	 ( )
,

,
n x x

x x

x

1
1 1

1 1

2
!

= -

-

=

Z

[

\

]]

]]
 

f)	 ( ) ,

,

t x x x

x x

3 2 2 3

2 1 3

<#

$

= -

-

,x x2 2<Z

[

\

]]

]]

fonksiyonlarından hangileri gerçel sayılar kümesinde 
süreklidir?

ÖRNEK 4.

,x x5 2>+

( ) ( ) ,

,

f x a x b x

x x x

1 1 2

2 7 1

–

–

<

2

3

: #

#

= + +

+ +

Z

[

\

]
]

]]

fonksiyonu gerçel sayılar kümesinde süreklidir.
Buna göre, a kaçtır?

ÖRNEK 3.

f : R † R  olmak üzere,
 
 
( )

,

,
f x

a
x x

x
a x

1 3

3
3>

#

=

+Z

[

\

]
]

]
]

fonksiyonu x = 3'te süreklidir.
Buna göre, a'nın alabileceği değerler çarpımı kaçtır?

ÇÖZÜM

ÖRNEK 2.

( )

,

,

,

f x

x m x

x

n x x

2 2

3 2

2

<

>

=

-

=

-

Z

[

\

]]

]]

fonksiyonu gerçel sayılar kümesinde sürekli olduğuna 
göre, m + n toplamı kaçtır?

2. 6 3. –36 4. 
3
5 5. f, g, h ve m
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ÇÖZÜM ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM ÖRNEK 10.

( )f x
x

x
3 5

1
=

- -

-

fonksiyonunun sürekli olduğu en geniş aralığı bulunuz.

ÖRNEK 9.

( )
,

( ),

,

f x
x a x

f x

bx x

2 1

2 1

4 1

<

>

2

=

-

=

+

Z

[

\

]
]

]]

fonksiyonu veriliyor.
f fonksiyonu x = 1'de sürekli olduğuna göre, b – a farkı kaç-
tır?

ÖRNEK 8.

( )

,

,

,

f x

x m x

n x

m x x

2 3

1 3

2 3

<

>

=

-

+ =

+

Z

[

\

]]

]]

fonksiyonunun x = 3'te limiti olup fonksiyon bu noktada sürek-
sizdir.
Buna göre, m + n toplamı kaç olamaz?

ÖRNEK 7.

Aşağıda f fonksiyonunun grafiği verilmiştir.
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

0–1–2
–3

2 3 6 7

y = f(x)

x

Buna göre, f fonksiyonunun limiti olduğu halde süreksiz 
olduğu noktaların apsisleri toplamı kaçtır?

ÖRNEK 6.

,x a x k>-

( )

,

,

log log

f x

k x x k

x k3

<3 9

=

+

=

Z

[

\

]
]

]]

fonksiyonu x = k'da süreklidir.
Buna göre, a kaçtır?

6. 6 7. 5 8. 5 9. 2 10. R – {–2, 8}
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ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 14.

Aşağıda f ve g fonksiyonlarının grafiği verilmiştir.
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

0 3

3

4

y = f(x)

y = g(x)

2

4

x

y

0

1

–1

x

Buna göre,

a) f(x)  b) –g(x)  c) f(x) + g(x)  d) f(x) – g(x) 

fonksiyonlarından hangileri x = 3 noktasında süreklidir?

ÖRNEK 13.

( )

,

,

,

f x
x
x

x

b x

x a x

1
2 2

1

1

3 1

<

>

=
-

-

=

-

Z

[

\

]
]]

]
]

fonksiyonu gerçel sayılar kümesinde süreklidir.
Buna göre, a + b toplamı kaçtır?

ÖRNEK 12.

( )
,

,
f x x x

x x

a x

4 5
1 1

1 1

2
!

= + -

-

- =

Z

[

\

]]

]]

fonksiyonu gerçel sayılar kümesi üzerinde süreklidir.
Buna göre, a kaçtır?

ÖRNEK 11.

( )f x
x mx

x
102

=
+ +

fonksiyonu gerçel sayılar kümesinde sürekli olduğuna 
göre, m'nin alabileceği en büyük tam sayı değeri kaçtır?

11. 6 12. 
6
7 13. 3 14. c) f(x) + g(x)
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ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 18.

( )
,

,

( )
,

,

f x
x x

x

g x
x

x

4 10 4

6 4

1 4

1 4

–

–

!

!

=
-

=

=
=

*

*

fonksiyonları veriliyor.
Buna göre,

a) f(x)  b) g(x)  c) –g(x) 

d) f(x) – g(x)   e) f(x) • g(x)     f) f(x) – 6 • g(x) 

fonksiyonlarından hangileri x = 4'te süreklidir?

ÖRNEK 17.

( )
,

,
f x

x x a

x x a

2 <

2 $
=

+
*

fonksiyonu gerçel sayılar kümesi üzerinde süreklidir.
f fonksiyonu bire bir olduğuna göre, a kaçtır?

ÖRNEK 16.

f : R † R  olmak üzere,

( )
,

,
f x

x x k

x x k

6 <

2 $
=

+
*

fonksiyonu gerçel sayılar kümesi üzerinde süreklidir.
f(x) = 0 denkleminin çözüm kümesi 2 elemandan oluştuğu-
na göre, k kaçtır?

ÖRNEK 15.

Aşağıda gerçel sayılar kümesi üzerinde tanımlı bir f fonksiyonu-
nun belli bir kısmının grafiği verilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

0 4 6 7 9

3

5

y = f(x)

x

f fonksiyonu bir çift fonksiyondur.

( )
( )

g x
f x
x

3
1

=
-

+  fonksiyonunun sürekli olduğu en geniş küme 

R – A dır.
Buna göre, A kümesi kaç elemanlıdır?

15. 6 16. –2 17. 2 18. e ve f
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ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÇÖZÜM

ÖRNEK 22.

( )
,

,

( )

,

,

,

f x
x x

x

g x

x a x

x

x b x

2 3 3

3 3

3 3

3 3

3

<

>

!
=

-

=

=

-

=

+

Z

[

\

]]

]]

*

fonksiyonları veriliyor.
y = (g q f)(x) fonksiyonu x = 3 için sürekli olduğuna göre,	
b – a farkı kaçtır?

ÖRNEK 21.

( )
,

,
f x x

x x a

x a x a

12

2

<

$

=

+

-

Z

[

\

]]

]]

fonksiyonu gerçel sayılar kümesi üzerinde süreklidir.
Buna göre, f(3) kaçtır?

ÖRNEK 20.

f : R † R  olmak üzere,
 
 

, x1 0=
( )

,

,

f x
x
x

x

x x

0

2 1 0

<

>

=

-

Z

[

\

]
]]

]
]

Buna göre,

I.	 f fonksiyonu gerçel sayılar kümesi üzerinde süreklidir.

II.	 f fonksiyonunun her noktada limiti vardır.

III.	 ( ) ( )limf f x0
x 0–

=
"

ifadelerinden hangileri doğrudur?

ÖRNEK 19.

Aşağıda f fonksiyonunun grafiği gösterilmiştir.
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

0

–3

–1

3 y = f(x)

x

Buna göre,

I.	 f(–x)

II.	 f(|x|)

III.	 |f(x)|
fonksiyonlarından hangileri gerçek sayılar kümesi üzerin-
de süreklidir?

19. II ve III 20. Yalnız II 21. 9 22. –6
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ÇÖZÜM ÇÖZÜM

ÇÖZÜMÇÖZÜM

ÖRNEK 24.

Gerçel sayılarda tanımlı olan f ve g fonksiyonları için
L  R  olmak üzere,

( ) ( ) ( ) ( )lim f x g x f g L1 1
x 1

+ = + =
"
6 @

eşitliği veriliyor.
Buna göre,

I.	 f fonksiyonu x = 1'de süreklidir.

II.	 ( ) ( )lim g x g 1
x 1

=
"

 dir.

III.	 (f + g)(x) fonksiyonu x = 1'de süreklidir.
öncüllerinde verilen bilgilerden hangileri kesinlikle doğru-
dur?

ÖRNEK 23.

f gerçel sayılar kümesinde tanımlı ve
( ) ( )lim f x f 2 6

x 2
= -

"

eşitliği veriliyor.
y = |f(x)| fonksiyonu gerçel sayılar kümesi üzerinde sürekli 
olduğuna göre, f(2) kaçtır?

ÖRNEK 25.

( )
,

,
f x

x x a

x x x a

4

1 >2

#
=

+

- +
*

fonksiyonu gerçel sayılar kümesinde sürekli bir fonksiyondur.
Buna göre, f(2) en az kaçtır?

23. 3 24. Yalnız III 25. 3
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6.	 	 ( )

,

,

,

f x

x a x

b x

x a x

1

2 1

5 1

>

<

=

+

- =

-

Z

[

\

]]

]]

fonksiyonunun x = 1'de limiti olup fonksiyon bu noktada sü-
reksizdir.

Buna göre, a + b toplamı aşağıdakilerden hangisi 
olamaz?

A) 5  B) 6  C) 7  D) 8  E) 9

5.	 	 ( )f x x
x x

x2
3 6

13
2

= - +
- -

-

fonksiyonunun sürekli olduğu en geniş aralık R – A'dır.

Buna göre, A kümesinin elemanları toplamı kaçtır?

A) 1  B) 2  C) 3  D) 4  E) 5

4.	 f : R † R  olmak üzere,

 
	 ( )

,

,
f x x

x
x

x

2
2

1

1 1–

<

$

= -

-Z

[

\

]]

]]

fonksiyonunun sürekli olduğu en geniş aralık aşağıda-
kilerden hangisidir?

A) [1, ¥)  B) (–¥, 1]  C) R

       D) R – {1}    E) (–1, 1) 

3.	 Aşağıda f fonksiyonunun grafiği verilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

0

y = f(x)

x

Buna göre, f fonksiyonunun süreksiz olduğu kaç nok-
ta vardır?

A) 1  B) 2  C) 3  D) 4  E) 5

2.	 	 ( )

,

,

,

f x

ax x

b x

x x x

6 2

2 2

2

–

–

–

<

>2

=

-

- =

+

Z

[

\

]
]

]]

fonksiyonu x = –2'de süreklidir.

Buna göre, a – b farkı kaçtır?

A) –10  B) –8  C) –6  D) 3  E) 5

1.	 	 ( )f x x x 2:= -

	 ( )g x x 3= -

	 ( )h x
x 1

3
=
-

fonksiyonlarından hangileri gerçel sayılar kümesi üze-
rinde süreklidir?

A) Yalnız f  B) Yalnız g  C) f ve g

  D) f ve h  E) g ve h 
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10.	 	 ( )
,

,
f x

x

x

0 0

1 0

<

$
= *

	 ( )
,

,
g x

x

x

1 0

0 0

<

$
= *

fonksiyonları veriliyor.

Buna göre,

I.	 f(x) • g(x)

II.	 g(x) – f(x)

III.	 f(x) + g(x)

fonksiyonlarından hangileri x = 0'da süreklidir?

A) Yalnız I  B) Yalnız II  C) Yalnız III

  D) I ve II  E) I ve III 

9.	 	 ( )f x
x ax b

x 1
2

=
+ +

+

fonksiyonunun sürekli olduğu en geniş aralık R – {–3} tür.

Buna göre, a + b toplamı kaçtır?

A) 9  B) 10  C) 12  D) 14  E) 15

8.	 f ve g gerçel sayılar kümesi üzerinde tanımlı birer fonksi-
yon olmak üzere,

	 h(x) = f(x) + g(x)

fonksiyonu her x  R için süreklidir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

0

–1

2

2

y = f(x)

x

	 ( )lim g x 3
x 2

=
" +

olduğuna göre, g(2) kaçtır?

A) 4  B) 5  C) 6  D) 7  E) 8

7.	 Aşağıda gerçel sayılar üzerinde tanımlı bir f fonksiyonunun 
grafiğinin bir kısmı gösterilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

0 1

2

4

4

y = f(x)

x

f fonksiyonu, bir çift fonksiyondur.

( )
( )

g x
f x

x
3

=
-

 fonksiyonunun sürekli olduğu en geniş kü-

me R – A'dır.

Buna göre, A kümesi kaç elemanlıdır?

A) 5  B) 6  C) 7  D) 8  E) 10
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14.	 	

,bx a x 0>-

( )

,

,
f x

x
x x

x

a b x

3
0

0

<

=

+

+ =

Z

[

\

]
]]

]
]

fonksiyonu gerçel sayılar kümesinde sürekli olduğuna 
göre, ( )lim f x

x b"
 limitinin değeri kaçtır?

A) 12  B) 14  C) 15  D) 18  E) 20

13.	 f gerçel sayılar kümesinde sürekli bir fonksiyon,

g gerçel sayılar kümesinde tanımlı bir fonksiyondur.

	 ( ) ( ) .f g dir0 0 2= =

	 ( ) .lim g x t r3 ü
x 0

=
"

Buna göre,

I.	 ( ) ( ) ( ) .lim f g x f t r3 ü
x 0

q =
"

II.	 ( ) ( ) ( ) .lim g f x g dir2
x 0

q =
"

III.	 ( ( ) ( )) .lim f x g x tir5
x 0

+ =
"

öncüllerinde verilen bilgilerden hangileri kesinlikle 
doğrudur?

A) Yalnız I  B) Yalnız II  C) I ve II 
  D) I ve III  E) II ve III 

12.	 f gerçel sayılar kümesi üzerinde tanımlı bir fonksiyondur.

	 ( ) ' .lim f x dir1
x a

=
"

Buna göre,

I.	 ( ) ' .lim f x dir1
x a

=
" +

II.	 ( ) ' .lim f x dir1
x a

2 =
"

III.	 ( )f a 1=  ise f fonksiyonu 'x a da=  süreklidir.

ifadelerinden hangileri kesinlikle doğrudur?

A) Yalnız I  B) Yalnız II  C) I ve II

  D) I ve III  E) II ve III 

11.	 f gerçel sayılar kümesi üzerinde tanımlı ve

	 ( ) ( )limf f x0 12
x 0

+ =
"

eşitliği veriliyor.

y = |f(x)| fonksiyonu gerçel sayılar kümesi üzerinde sü-
rekli olduğuna göre, f(0) kaçtır?

A) –6  B) –4  C) 4  D) 6  E) 12

1. A 2. C 3. D 4. C 5. C 6. C 7. D
8. C 9. E 10. E 11. A 12. B 13. D 14. D
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6.	 	 ( )
,

,

f x x a
x a x a

x x a8

<
3 3

2 $

= -

-

+

Z

[

\

]
]

]]

fonksiyonu x = a'da süreklidir.

Buna göre, a'nın alabileceği değerler çarpımı kaçtır?

A) –1  B) –3  C) –4  D) –9  E) –16

5.	 f : R † R  olmak üzere,

 
	 ( )

,

,f x

x a x

x x x

2 1

3 1 2

<

2

2

# #=

-

- -

,x b x 2>+

Z

[

\

]
]

]]

fonksiyonu sadece bir noktada süreksizdir.

Buna göre, a • b çarpımının değeri aşağıdakilerden 
hangisi olamaz?

A) –12  B) –16  C) –18  D) –20  E) –25

4.	 	 ( )
,

,
f x x

x x

a x

2
4 2

1 2

2
!

= -

-

+ =

Z

[

\

]]

]]

fonksiyonu gerçel sayılar kümesi üzerinde süreklidir.

Buna göre, a kaçtır?

A) 4  B) 3  C) 2  D) 1  E) 0

3.	 f sürekli bir fonksiyon olmak üzere,

	 ( )lim x f x2 10
x 3

- =
"
6 @

eşitliği veriliyor.

Buna göre,

	 ( )lim x f x 2
x 1

- +
"
6 @

ifadesinin değeri kaçtır?

A) 5  B) 4  C) 3  D) 2  E) 1

2.	 	 ( )
,

,
f x

x a x

x a x

2

2

<2

3 $
=

-

+
*

fonksiyonu gerçel sayılar kümesi üzerinde süreklidir.

Buna göre, f(2) kaçtır?

A) 0  B) 2  C) 4  D) 6  E) 8

1.	 	 ( )

,

,

,

f x

x x

a b x

x x a x

4 1

1

1

<

>2

=

-

+ =

+ +

Z

[

\

]
]

]]

fonksiyonu x = 1'de süreklidir.

Buna göre, b – a farkı kaçtır?

A) –1  B) 0  C) 1  D) 2  E) 3
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10.	 	 ( )
,

,
f x x

x x x

a x

3
12 3

1 3

–

–

2
!

= +

- -

+ =

Z

[

\

]]

]]

fonksiyonu gerçel sayılar kümesi üzerinde sürekli ol-
duğuna göre, a kaçtır?

A) –8  B) –7  C) –6  D) –5  E) –4

9.	 f : R † R  olmak üzere,

 
	 ( )

,
f x x

x x a x
4

4
2

!
= -

- +

,b x 4=

Z

[

\

]]

]]

fonksiyonu gerçel sayılar kümesi üzerinde sürekli ol-
duğuna göre, a + b toplamı kaçtır?

A) –8  B) –5  C) –2  D) 1  E) 4

8.	 f : R † R  olmak üzere,

 
	 ( )

,

,

,

f x

x x

x x

x x x

2 1 1

3 1 1 1

2 1

–

–

<

<

>2

#=

+

+

+ +

Z

[

\

]
]

]]

fonksiyonunun sürekli olduğu en geniş aralık aşağıda-
kilerden hangisidir?

A) R  B) R – {–1}  C) R – {1}

  D) R – {–1, 1}    E) [1, ¥)  

7.	 Aşağıda f fonksiyonunun grafiği verilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

0

k

2 4 5

2

4

8
y = f(x)

x

	 g(x) = f(x) + f(x – 3)

fonksiyonu veriliyor.

y = g(x) fonksiyonu x = 5'te sürekli olduğuna göre,	
( )lim f x

x 2" +
 limitinin değeri kaçtır?

A) –5  B) –4  C) –3  D) –2  E) –1
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14.	 	 ( )
,

,

sin
tan

f x
x
x x

x
x a x

x

2 0

0

>

:
#

=
+

Z

[

\

]
]]

]
]

fonksiyonu gerçel sayılarda sürekli olduğuna göre,	
a kaçtır?

A) 1  B) 2  C) 3  D) 4  E) 5

12.	 	 ( )

,

,

,

f x

x a x

x x x

b x x

1

2 3 1

2 1

–<

>

2 #=

+

- +

-

Z

[

\

]
]

]]

fonksiyonu gerçel sayılar kümesinde süreklidir.

Buna göre, a + b toplamı kaçtır?

A) 9  B) 10  C) 11  D) 13  E) 15

11.	  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

0–1–3 2

2

3
y = f(x)

x

Şekilde f fonksiyonunun grafiği verilmiştir.

( )
( )
( )

g x
f x
f x

=  olduğuna göre, g fonksiyonunun sürekli 

olduğu en geniş aralık aşağıdakilerden hangisidir?

A) R  B) R – {–1}  C) R – {2}

  D) R – {–3, –1}    E) R – {–3, –1, 2}  

13.	 Gerçel sayılar kümesinde sürekli olan bir f fonksiyonunun 
grafiğinin üzerindeki noktalardan biri; A(2, 3) tür.

Buna göre,

	
( )

( ) ( )lim
f x

f x f x
3

4 3
x 2

2

-

- +

"
f p

ifadesinin değeri kaçtır?

A) –4  B) –3  C) –2  D) 1  E) 0

1. C 2. D 3. A 4. B 5. E 6. C 7. D
8. B 9. B 10. A 11. D 12. C 13. C 14. C
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1.	 	
( )

sin

tan sin

x

x x2 2
2

-

ifadesinin sadeleştirilmiş biçimi aşağıdakilerden han-
gisidir?

A) 2tanx  B) tan(2x)  C) 2cosx

  D) cos(2x)  E) 1 
2020 AYT

3.	 Gerçel sayılar kümesinde tanımlı f fonksiyonu her x için

	 1 ≤ f(x) ≤ 2

eşitsizliklerini sağlıyor.

Buna göre,

I.	
( )

lim
f x
1

x 1"
 vardır.

II.	
( )

lim
x

f x
x 1"

 vardır.

III.	 ( ) ( )lim f x f x
x 1

-
"
^ h vardır.

ifadelerinden hangileri her zaman doğrudur?

A) Yalnız I  B) Yalnız II  C) Yalnız III

  D) I ve II  E) II ve III 
2017 LYS

4.	 	 cos2x = 3sin4x

olduğuna göre, tan2x ifadesinin değeri kaçtır?

A) 
2
1   B) 

2
3   C) 

3
4   D) 

4
3   E) 

5
4

2016 LYS

2.	 	 cosx
3
5

=

olduğuna göre,

I.	 sinx

II.	 sin2x

III.	 cos2x

değerlerinden hangileri bir rasyonel sayıya eşittir?

A) Yalnız I  B) Yalnız III  C) I ve II

  D) I ve III  E) II ve III 
2016 LYS
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5.	 a bir gerçel sayı olmak üzere, gerçel sayılar kümesi üzerin-
de bir f fonksiyonu

 
	 ( )

,

,f x

a x x

x x

1

5 4 1 5

<

2

# #=

-

-

( ) ,x a x12 5>- +

Z

[

\

]
]

]]

biçiminde tanımlanıyor.

f fonksiyonunun sürekli olmadığı yalnızca bir nokta 
olduğuna göre,

	 f(7) – f(0)

ifadesinin değeri kaçtır?

A) 3  B) 4  C) 5  D) 6  E) 7
2019 AYT

6.	 Dik koordinat düzleminde A(2, 7) ve B(–1, 4) noktaları x ek-
seni boyunca pozitif yönde 3 birim ötelenerek sırasıyla D 
ve C noktaları elde ediliyor.

Buna göre köşeleri A, B, C ve D noktaları olan dörtge-
nin alanı kaç birimkaredir?

A) 9  B) 10  C) 11  D) 12  E) 13
2020 AYT

7.	 Gerçel sayılar kümesinin bir alt kümesi üzerinde bir f fonk-
siyonu

	 ( )f x
x

x x
x

x x
2

4 4
2 6

6 92 2
=

-

- +
+

-

- +

biçiminde tanımlanıyor.

Buna göre,

	 ( ) ( )lim limf x f x
x x2 3

+
" "

ifadesinin değeri kaçtır?

A) 
2
3   B) 

2
1   C) 

3
4   D) 

4
3   E) 

4
1

2019 AYT

8.	 	
( ) ( )
( ) ( )

sin sin
cot sin

22 56
34 44
:

:

c c

c c

ifadesinin eşiti aşağıdakilerden hangisidir?

A) 2cot(22°)  B) 2cos(56°)  C) 4sin(44°)

  D) 4cos(34°)  E) 4tan(56°) 
2018 AYT
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9.	

A B

6

CE

G

x

D

F

3

4 ABCD bir kare

AE  BF = {G}

|BC| = 6 birim

|DE| = 4 birim

|AF| = 3 birim

m(FG∑E) = x

Yukarıdaki verilere göre, cot(x) değeri kaçtır?

A) 
4
1–   B) 

4
5–   C) 

8
3–

  D) 
8
1–   E) 

8
5–  

2016 LYS

11.	 Dik koordinat düzleminde köşe noktalarının koordinatları

	 A(–1, –1),  B(1, –1),  C(1, 1),  D(–1, 1)

olan ABCD karesi aşağıda verilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 
	

y

x
O

A B

CD

Bu kareye sırasıyla

•	 Orijin etrafında saat yönünün tersine 45° döndürme,

•	 y eksenine göre yansıma,

•	 Orijin etrafında saat yönünde 45° döndürme

dönüşümleri uygulanıyor.

Son durumda bu karenin koordinatları değişmeyen 
köşe noktaları aşağıdakilerden hangisidir?

A) A ve B  B) A ve C  C) A ve D

  D) B ve C  E) C ve D 
2018 AYT

10.	 	
( )

( ) ( )
lim

sin sin

x

x x x
x 2

2 2: :

r

r r r

-

- + -

" r

limitinin değeri kaçtır?

A) –2r  B) –r  C) r  D) 2r  E) 3r
2017 LYS

12.	 x  [0, 2r) olmak üzere,

	 cos(5x) = cos(3x) • cos(2x)

denkleminin kaç farklı çözümü vardır?

A) 3  B) 6  C) 8  D) 11  E) 12
2017 LYS
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16.	 Dik koordinat düzleminde

	 d : y = ax + b

	 e : y = bx + a

doğruları veriliyor.

d doğrusunun Ox eksnei doğrultusunda 1 birim sağa,	
e doğrusunun Oy ekseni doğrultusunda 2 birim aşağı	
ötelenmesiyle elde edilen doğrular (1, 1) noktasında	
kesişiyor.

Buna göre, a + b toplamı kaçtır?

A) 0  B) 1  C) 2  D) 3  E) 4
2014 LYS

15.	 Dik koordinat düzleminde köşeleri O(0, 0), A(12, 0),	
B(12, 16) ve C(0, 16) noktaları olan OABC dikdörtgeni ve-
riliyor. Bu dikdörtgen O köşesi etrafında saat yönünde bir 
miktar döndürülerek OAıBıCı dikdörtgeni elde diliyor.

Cı noktası [OB] köşegeni üzerinde olduğuna göre, bu 
iki dikdörtgenin arakesit bölgesinin alanı kaç birimka-
redir?

A) 72  B) 75  C) 80  D) 84  E) 90
2015 LYS

14.	 x0
2

< <
r  olmak üzere,

	
cot

tan
sin

sin cos
x

x
x

x x1 2:
+ -

=

olduğuna göre, sinx değeri kaçtır?

A) 
3
1   B) 

5
3   C) 

2
2

  D) 
2
3

  E) 
3
5

2020 AYT

13.	 0 < x < r  olmak üzere,

	
sin cos
sin cos sin cos

x x
x x x x

2
:

+
=

-

eşitliğini sağlayan x değerlerinin toplamı kaçtır?

A) 
2
r   B) 

4
5r   C) 

4
7r   D) r  E) 2r

2018 AYT

17.	  
 
 
  
 
 
 
 
	

6

5

A

B

d1 d2

Şekildeki d1, d2 doğruları ve AB doğru parçası paraleldir. 
d1 ile d2 doğruları arasındaki uzaklık 6 birim, |AB| uzunlu-
ğu ise 5 birimdir.

A noktasının d1 doğrusuna göre simetriği A1 ve	
B noktasının d2 doğrusuna göre simetriği B2 olduğuna 
göre, |A1B2| uzunluğu kaç birimdir?

A) 9  B) 10  C) 11  D) 12  E) 13
2013 LYS
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20.	 0 ≤ x ≤ r  olmak üzere,

	 sin tan cosx x x
3

1:
= -

denklemini sağlayan x değerlerinin toplamı kaçtır?

A) 
3
r   B) 

3
2r   C) 

3
4r   D) r  E) 2r

2015 LYS

19.	 f : R † R  fonksiyonunun grafiği aşağıda verilmiştir.

 
 
 
 
 
 
 
 
 

y

x
O 2

–1

1 f

f fonksiyonu yardımıyla g fonksiyonu, her x0  R için

	 ( ) ( ) ( )limg x f x f x
x x

0 0
0

= +
" +

biçiminde tanımlanıyor.

Buna göre, (gof)(2) değeri kaçtır?

A) –2  B) –1  C) 0  D) 1  E) 2
2014 LYS

18.	

A B

E

F

1

1

3

CD

x

ABCD bir kare

|AB| = 3 birim

|BE| = |CF| = 1 birim

m(FA∑E) = x

Yukarıdaki verilere göre, cotx değeri kaçtır?

A) 
5
6   B) 

5
8   C) 

6
7   D) 

7
9   E) 

8
11

2014 LYS

22.	 x0
2

< <
r  olmak üzere,

	
( )

( )
sec

sec
x

x2
1

1
3-

=
+

eşitliği sağlanmaktadır.

Buna göre, tan(x) değeri kaçtır?

A) ñ2  B) ñ3  C) ñ5  D) ñ6  E) ñ7
2017 LYS

21.	 Dik koordinat düzleminde bir P(a, b) noktası orijin etrafın-
da saat yönünün tersine 90° döndürüldükten sonra elde edi-
len nokta; x ekseni boyunca pozitif yönde 3 birim, y ekseni 
boyunca pozitif yönde 1 birim ötelendiğinde yine P(a, b) 
noktası elde ediliyor.

Buna göre, a • b çarpımı kaçtır?

A) 0  B) 1  C) 2  D) 3  E) 4
2019 AYT

1. A 2. D 3. C 4. A 5. C 6. A 7. B 8. D

9. D 10. A 11. B 12. C 13. B 14. D 15. E 16. D
17. E 18. D 19. A 20. A 21. C 22. D

 


























































